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ВСТУП 

 

Міжрегіональний центр швидкого реагування Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій є аварійно-рятувальним підрозділом центрального підпорядкування 

із статусом державної аварійно-рятувальної служби, що входить до складу 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту ДСНС. 

Міжрегіональний центр швидкого реагування (МЦШР) виконує 

завдання щодо здійснення комплексу заходів із запобігання, реагування та 

ліквідації НС та окремих їх наслідків, пожежних, аварійно-рятувальних, 

пошукових та інших невідкладних робіт на всій території України. МЦШР 

призначений для виконання заходів щодо захисту населення та територій у 

разі виникнення НС техногенного, природного і воєнного характеру, 

запобігання та реагування на їх виникнення; участі у заходах територіальної 

оборони і антитерористичної діяльності, а також участі у міжнародних 

рятувальних та інших гуманітарних операціях тощо. 

МЦШР є професійним спеціальним аварійно-рятувальним, пожежно-

рятувальним, пошуковим формуванням у складі ДСНС України у сфері 

запобігання та реагування на НС техногенного та природного характеру 

державного, міжрегіонального, регіонального та місцевого рівнів за 

переліком державного класифікатора НС, зазначених у свідоцтві про 

атестацію МЦШР у якості державної аварійно-рятувальної служби. 

На МЦШР на міжрегіональному рівні покладаються завдання: 

радіаційного,  хімічного та біологічного  захисту; кінологічного забезпечення 

при ліквідації НС техногенного та природного характеру; участі у 

міжнародному співробітництві у якості Рятувальної кінологічної організації 

№ 5.3 відповідно до рішення виконавчого комітету IRO (Міжнародна 

організація з підготовки рятувальних собак) від 23 січня 2011 року; 

професійно-технічне навчання, перепідготовка та підвищення кваліфікації 

фахівців кінологічних підрозділів ДСНС; щорічного підтвердження 

кваліфікації “водолаз” для водолазних підрозділів ДСНС водолазною 

кваліфікаційною комісією МЦШР. 
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Разом з тим, у процесі своєї діяльності Міжрегіональний центр 

швидкого реагування Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій зіштовхується з цілою 

низкою проблемних питань, що потребують вирішення. У зв’язку з цим, 

магістерська робота, яка присвячена розробці управлінських рішень щодо 

підвищення рівня функціонування Міжрегіонального центру швидкого 

реагування, є актуальною. 

Об’єкт дослідження – фактори, які впливають на рівень 

функціонування Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС. 

Предмет дослідження – підходи до підвищення рівня функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС. 

Мета дослідження. На підставі аналізу показників оперативної 

обстановки, пов’язаної з надзвичайними ситуаціями на території 

відповідальності, та дослідження структури, завдань і результатів діяльності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України, розробити 

управлінські рішення, спрямовані на удосконалення функціонування даного 

Центру. 

Для досягнення мети роботи необхідно виконати наступні завдання:  

– провести аналіз географічної та соціально-економічної характеристик 

Сумської області, а також аналіз основних небезпек, які притаманні Сумської 

області;  

– дослідити структуру та основні завдання Головного управління 

Державної служби з надзвичайних ситуацій України у Сумській області; 

– провести аналіз оперативної обстановки з надзвичайними ситуаціями 

на території Сумської області; 

– провести регресійний аналіз та прогнозування кількості 

надзвичайних ситуацій та їх наслідків на території Сумської області; 

– дослідити основні завдання та функції Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС; 

– здійснити аналіз основних завдань, функцій та структури навчального 

пункту підготовки водолазів Міжрегіонального центру швидкого реагування 
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Державної служби України з надзвичайних ситуацій; 

– здійснити аналіз укомплектованості технікою та засобами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування; 

– виявити проблемні питання та розробити управлінські рішення, 

направлені на підвищення рівня функціонування Міжрегіонального центру 

швидкого реагування. 

Методи дослідження. Методи статистичного аналізу, системний 

підхід, теорія ризиків, регресійний аналіз, порівняльного аналізу, теорія 

прийняття рішень. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи у 

вигляді рекомендацій впроваджено у практичну діяльність Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС. 

Короткий зміст роботи. 

У першому розділі наведено географічну та соціально-економічну 

характеристики Сумської області. Проведено аналіз основних небезпек, які 

притаманні Сумській області. Розглянуто структуру та основні завдання 

Головного управління Державної служби з надзвичайних ситуацій України у 

Сумській області. 

У другому розділі проведено аналіз оперативної обстановки з 

надзвичайними ситуаціями на території Сумської області. Проведено аналіз 

надзвичайних ситуацій, що виникли на території Сумської області. Здійснено 

прогнозування кількості надзвичайних ситуацій, кількості пожеж та їх 

наслідків на території Сумської області 

У третьому розділі проведено дослідження основних завдань та 

функцій Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС. 

Здійснено аналіз основних завдань, функцій та структури навчального 

пункту підготовки водолазів Міжрегіонального центру швидкого реагування 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Проведено аналіз укомплектованості технікою та засобами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування. 

Виявлені проблемні питання та розроблено управлінські рішення, 
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направлені на підвищення рівня функціонування Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України. 

У четвертому розділі розглянуті питання безпеки праці співробітників 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС. 
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 РОЗДІЛ 1 СУМСЬКА ОБЛАСТЬ: ГЕОГРАФІЧНА, 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА АНАЛІЗ ЗАГРОЗ 

 

1.1. Географічна характеристика Сумської області 

 

Сумська область розташована на північному сході України, в межах 

двох природних зон – лісостепової та поліської. Територія Сумщини досить 

рельєфна. В її північній частині виділяється Придеснянське плато, а в 

південній – Лівобережне плато.  

Територія області в південній частині протягнулася зі сходу на захід 

приблизно на 170 км, а в західній відстань з півночі на південь дорівнює 

близько 200 км (по прямій лінії). Загальна площа території області 23,8 тис. 

кв. км. На півночі та сході область межує з Брянською, Курською та 

Бєлгородською областями Російської Федерації. Протяжність державного 

кордону з Російською Федерацією, що проходить по території області, 

складає 498 км. На півдні і південному сході область межує з Полтавською і 

Харківською, на заході – з Чернігівською областями України.  

Відстань від міста Суми до столиці України – Києва залізницею 

становить 350 км, шосейним шляхом – 359 км. 

Площа: 23 800 кв. км. . 3,9% території країни. Населення становить 

1130,0 тис. осіб, серед них міських жителів – 68,2%, сільських – 31,8%. 

Щільність населення: 53 чол/км2 .  

Число адміністративних одиниць, рад та населених пунктів області:  

районів – 18;  

районів у містах – 2;  

населених пунктів – 1526, в тому числі:  

сільських – 1491; міських – 35, у тому числі: селищ міського типу – 20; 

міст – 15, в тому числі: міст обласного значення – 7; міст районного значення 

– 8; сільських рад – 384.  

Місцеве самоврядування в області здійснює Сумська обласна рада, 

виконавчу владу – Сумська обласна державна адміністрація. Головою 
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Сумської області є голова облдержадміністрації, який призначається 

Президентом України.  

 

 

 

Рисунок 1.1 – Сумська область 

 

Сумська область складається з 18 районів: Охтирського, 

Білопільського, Буринського, Великописарівського, Глухівського, 

Конотопського, Краснопільського, Кролевецького, Лебединського, 

Липоводолинського, Недригайлівського, Путивльського, Роменського, 

Середино-Будського, Сумського, Тростянецького, Шосткинського, 

Ямпільського.  
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Міста обласного значення: Глухів, Конотоп, Лебедин, Охтирка, Ромни, 

Суми, Шостка.  

Міста районного значення: Білопілля, Буринь, Ворожба, Дружба, 

Кролевець, Путивль, Середина-Буда, Тростянець.  

Найбільші міста – обласний центр місто Суми, Конотоп, Шостка, 

Охтирка, Ромни. 

Клімат в області помірно континентальний. Зима прохолодна, літо 

помірно жарке. Середня температура повітря в січні становить від -7,9° на 

півночі області до -7,1° – на південному заході, в липні – від +18,4° на півночі 

до +19,9° на південному сході. Абсолютний мінімум температури повітря -

36°, абсолютний максимум +38°.  

Відчутний вплив на клімат здійснює Атлантика: морські маси 

проникають на територію області в середньому до 150 раз на рік і цілком 

відповідає рисам клімату лісостепової зони України.  

Основними показниками клімату є температурний режим і зволоження 

території. Температурний режим більшою мірою залежить від величини 

радіаційного балансу, яка відображає умови приходу сонячної радіації та її 

витрату на природні процеси. 

У середньому за рік на території Сумської області буває 105 хмарних 

днів (майже кожний третій день). Загальна кількість годин сонячного сяйва 

для півдня Сумської області становить 1839 годин, для півночі – 1747.  

На метеорологічній станції Конотоп проводять спостереження за 

сонячною радіацією. За даними цієї станції за рік розсіюється 40 ккал/см
2
 , 

поглинається близько 30 ккал/см
2
 , відбивається в атмосферу – 20 ккал/см

2
. 

Внутрішні води Сумської області є найважливішим природним 

ресурсом. Вони складаються з поверхневих і підземних вод. Поверхневі води 

представлені річками, озерами, болотами і штучними водоймами. Підземні 

води – водоносні комплекси, які розрізняють за якістю, потужністю і 

глибиною залягання. У гідрографічному відношенні річки області 

відносяться до лівобережжя р. Дніпро (Середнє та Нижнє Придніпров’я), де 
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вони течуть із Середньоросійської височини та її відрогів, протікають по 

Придніпровській низовині.  

По території області протікає одна велика річка Десна та 6 середніх 

річок – Сейм, Клевень, Сула, Псел, Хорол та Ворскла – загальна довжина 

яких у межах Сумської області становить 838 км. Усього налічують 5440 

річок із них 1536 малих річок загальною довжиною 7182 км.  

Річкові долини мають асиметричну форму з правим крутим і лівим 

пологим берегом. Річкова мережа області помірно розвинута, середня густота 

її становить 0,35 км/км
2
 , що майже співпадає з середньою густотою річкової 

мережі в Україні.  

Найбільш густа вона в басейні Сули – 0,44 км/км
2
, найменш густа – в 

басейні Десни – 0,30 км/км
2
 . Гідрографічна сітка області достатньо густа – 

на5 км
2
 площі приходиться 1 км річок. Середньорічний сумарний стік річок 

області становить 5,68 км
3
 . В області налічується 46 водосховищ загальним 

об'ємом 102,74 млн.м
3
 води, 2175 ставків загальним об’ємом води 124,3 

млн.м
3
 та 537 озер. 

Потенційні ресурси поверхневих вод області складають 4,7% від 

загального стоку України. Це дозволяє повністю забезпечувати потреби 

населення і усі види економічної діяльності питною і технічною водою. 

Загальна площа лісів лісового фонду області 448,5 тис. га, в тому числі 

вкрито лісом 387 тис. га. Склад насаджень відрізняється великою 

різноманітністю лісових порід, що дає можливість практично повністю 

забезпечувати власними лісосировинними ресурсами деревообробну 

промисловість області.  

Природно-заповідний фонд області налічує 182 заповідних території та 

об’єкта, на загальній площі понад 156,2 тис. га, в тому числі заповідник, 

національно-природний парк, заказники, пам’ятники природи, 

дендрологічний парк, парки-пам’ятники, заповідні урочища, які займають 6,5 

% території області. 
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Сумська область є індустріально-аграрним регіоном України. 

Виробнича спеціалізація області пов’язана з видобутком енергетичних 

ресурсів, розвитком машинобудування, харчової та хімічної промисловості. 

У промисловості області працює понад 230 підприємств великого та 

середнього бізнесу. Територіально вони розташовані переважно в обласному 

центрі, містах обласного значення, а також у Тростянецькому, Охтирському 

та Сумському районах. 

Внесок промислового комплексу у загальний обсяг випуску товарів та 

послуг області перевищує 35%. Галузь створює близько 25% загального 

обсягу валової доданої вартості області. У промисловому виробництві 

зайнятий кожен четвертий економічно активний житель області. 

У галузевому розрізі основу промисловості області становить добувна, 

харчова, хімічна промисловість та машинобудування. На ці види діяльності 

припадає понад 60% реалізованої промислової продукції області. 

Сумська область – один із головних нафтогазовидобувних регіонів 

України. З родовищ Сумської області сьогодні видобувається 44% 

української нафти. Продукт вищого ґатунку, її видобуток ведеться НГВУ 

«Охтирканафтогаз» з середньої глибини3500 метрів. 

 

Таблиця 1.1 – Потенційно небезпечні об’єкти (ПНО), об’єкти 

підвищеної небезпеки(ОПН) та хімічно небезпечні об’єкти(ХНО) на 

території Сумської області 

 

№ з/п 
Найменування міст та 

райони 
Кількість ПНО Кількість ОПН 

Кількість 

ХНО 

1 м. Суми 85(72/13) 34 5 

2 м. Глухів 10(7/3) 2 - 

3 м. Конотоп 29(24/5) 6 2 

4 м. Лебедин 17(15/2) 4 1 

5 м. Охтирка 21(17/4) 7 2 

6 м. Ромни 10(10/-) 5 - 

7 м. Шостка 30(27/3) 11 4 
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8 Білопільський район 12(11/1) 2 - 

9 Буринський район 7(6/1) 5 1 

10 В.Писарівський район 4(4/-) 1 - 

11 Глухівський район 8(3/5) 2 - 

12 Конотопський район 9(8/1) - - 

13 Краснопільський район 6(4/2) 3 - 

14 Кролевецький район 14(13/1) 5 1 

15 Лебединський район 5(5/-) - - 

16 Л.Долинський район 5(5/-) 2 - 

17 Недригайлівський район 7(6/1) 4 - 

18 Охтирський район 19(17/2) 10 1 

19 Путивльський район 7(5/2) 2 - 

20 Роменський район 19(18/1) 9 1 

21 С.Будський район 4(2/2) 1 - 

22 Сумський район 16(10/6) 6 - 

23 Тростянецький район 10(10/-) 5 1 

24 Шосткинський район 4(4/-) - - 

25 Ямпільський район 6(6/-) 2 - 

Разом  364 (278/76) 128 19 

 

Індекс промислової продукції за підсумками 2020 року проти 

попереднього року склав 95,3%, у тому числі у добувній промисловості та 

розробленні кар’єрів – 95,9%, переробній промисловості – 94,9%, постачанні 

електроенергії, газу, пари, кондиційованого повітря – 97,9%. 

У переробній промисловості за підсумками звітного року зросло 

виробництво гумових і пластмасових виробів, іншої неметалевої мінеральної 

продукції (+16,6%), виробів з деревини, паперу та поліграфічна діяльність 

(+6,2%), харчових продуктів, напоїв (+5,4%). 

Поряд з цим спостерігається скорочення виробництва основних фарма-

цевтичних продуктів і фармацевтичних препаратів (-32,6%), металургійного 

виробництва, виробництва готових металевих виробів (-15,9%), машинобу-

дування (-13,7%), текстильного виробництва, виробництва одягу, шкіри, 

виробів зі шкіри та інших матеріалів (-8,4%), хімічних речовин і хімічної 
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продукції 

(-6,9%). 

Підприємствами промисловості у 2020 році реалізовано продукції 

(робіт, послуг) на суму 46,4 млрд гривень (-5,9% проти 2019 року). 

За попередніми даними, індекс сільськогосподарської продукції за 

підсумками 2020 року проти попереднього року в господарствах усіх 

категорій склав 104,1%, у тому числі в господарствах населення – 99,4%, 

підприємствах – 105,4%. 

При цьому виробництво продукції рослинництва зросло на 4,9% проти 

2019 року, тваринництва – зменшилось на 1,4%. 

Станом на 01.01.2021 в усіх категоріях господарств поголів’я великої 

рогатої худоби скоротилось проти початку 2020 року на 3,8% та становить 

132 тис. голів (у тому числі корів – на 4,6% до 68,2 тис. голів), свиней – на 

7,6% (103,2 тис. голів), птиці – на 13,8% (4577 тис. голів). 

У 2020 році в області вироблено 65,9 тис. тонн м’яса (-4,1% проти 

2019 року), 385,2 тис. тонн молока (-2,8%), 394,4 млн штук яєць (-4%). 

Станом на 01.12.2020 в області вироблено 4,86 млн тонн зернових і 

зерно-бобових культур (+8,2% проти аналогічної дати 2019 року) при 

урожайності 72,4 ц/га (+9,7%); 899,8 тис. тонн соняшнику (+15,8%) при 

урожайності 32,3 ц/га (-1,5%); 163 тис. тонн сої (-29,9%) при урожайності 

23,2 ц/га (+5,9%) тощо. 

У 2020 році підприємствами області виконано будівельних робіт на 

суму 1660,2 млн гривень (+3% проти 2019 року). 

Будівництво будівель порівняно з 2019 роком зросло на 1,4% (у тому 

числі житлових – на 1,7%, нежитлових – на 1,2%), інженерних споруд – на 

9,2%. 

За січень-вересень 2020 року прийнято в експлуатацію 

30,3 тис. кв. метрів загальної площі житлових будівель (-27,7% проти січня-

вересня 2019 року). 
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1.2 Аналіз небезпек, що притаманні території Сумської області 

 

1.2.1 Характеристика природної небезпеки території Сумської області 

 

Завдяки малому перепаду висот швидкість течії річок не перевищує 0,1 

м/с, лише на перекатах вона зростає до 1,5 м/с. Уповільненню течії Псла і 

Ворскли сприяє каскад водосховищ біля ГЕС. Живлення річок переважно 

снігове, проте є суттєва частка підземного і дощового живлення.  

Так, взимку і влітку річки живляться лише підземними водами, саме 

тому верхів'я річок влітку пересихають (Вир, Хорол та ін.).  

Навесні відбувається повінь. Межень встановлюється влітку. Взимку і 

восени вода майже не витрачається на випаровування. Замерзають річки 

наприкінці листопада. Льодостав триває 3-4 місяці. Товщина льоду в 

середньому становить від 30 см до 70-80 см. Під час теплих зим лід стає 

нестійким. Лід сходить у середині березня, саме тоді починається повінь. 

Вода прибуває швидко завдяки таненню снігу.  

Рівень води різко підвищується в середньому на 2 м, а на малих річках 

подекуди до 4 м. Влітку, в умовах межені, спостерігаються окремі паводки, 

які підвищують рівень води в річках на 0,3-0,1 м. На великих річках 

зафіксовано тимчасовий підйом води на 3 м внаслідок тривалих злив. 

Паводки відбуваються і восени: вони триваліші за часом, але поступаються 

літним за висотою. 

Річна кількість опадів характеризується максимумом у липні – близько 

700 мм, а на південь від Сум – у червні; мінімум, як правило, у лютому 

(приблизно 25 мм). В окремі роки і мінімум, і максимум опадів можуть 

зміщатися на інші місяці. Іноді за місяць не випадає ні міліметра опадів, в 

інші роки – їх може бути утричі більше норми. Так, у 1970 р. метеостанції 

зафіксували в січні 100-120 мм, а в липні – мінімальне (15-30 мм) за місяць, у 

1994 р. в липні опадів майже не було.  

Проте зимові місяці мало відрізняються один від одного за кількістю 

опадів, оскільки обложні опади у 80 % випадків не дають більше 1 мм за 
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добу. І лише з травня їхня кількість різко зростає: спостерігаються грози, які 

супроводжують зливи.  

Це пояснюється інтенсивним надходженням вологих атлантичних мас 

повітря і значним прогріванням підстилаючої поверхні, яка, у свою чергу, 

викликає могутні конвективні потоки. У результаті опади теплого періоду 

мають «плямистість» випадання. Наприклад, у м. Лебедин у 1958 р. 

одноразово випало 95 мм, а в м. Глухів і Суми цього дня дощу зовсім не 

було.  

Часто разом з дощем в теплий період випадає град, який завдає великої 

шкоди сільському господарству. Слабкий град буває, мабуть, щоліта і 

неодноразово. Град розміром до 1 см у діаметрі спостерігається 1 раз на 10 

років. На півночі області зливи менш інтенсивні, град випадає дуже рідко, 

хоча в лісових районах області опадів у цілому випадає більше, ніж у 

малолісних.  

Це пояснюється тим, що повітря над лісом затримується внаслідок 

тертя, покращуючи при цьому умови конденсації вологи. Так, у лісовому 

районі м. Тростянець опадів за рік випадає на 30-60 мм більше, ніж у районі 

м. Білопілля. 

У зимовий період, особливо після відлиги, утворюється ожеледь, яка є 

дуже небезпечним атмосферним явищем, якщо досягає товщини понад 20 

мм. Особливо часті випадки утворення ожеледі припадають на грудень (від 1 

до 8 за місяць). За останні 20 років найбільш сильною була ожеледь у грудні 

2000 р., яка становила 5 см у Краснопільському, Великописарівському 

районах, а в решті районів – 2-3 см. 

Сучасний стан поверхневих водойм області характеризується 

антропогенним тиском суб’єктів господарювання. Скидом недостатньо 

очищених стоків що щорічно надходить до них. Також причинами 

незадовільного стану річок є надходження без очищення зливових (талих) 

вод із значної території міст Суми, Ромни, Конотоп , Шостка та інші.  

Причиною незадовільної роботи очисних споруд є фізична та моральна 

застарілість обладнання, несвоєчасне проведення поточних та капітальних 
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ремонтів. Загальний скид стічних вод у поверхневі водні об’єкти складає до 

63,14 млн. м
3
 .  

У зв’язку з моральним та фізичним зносом споруд та обладнання, 

перевантаженням окремих технологічних ланцюгів продовжують 

неефективно працювати очисні споруди. З них до водних об’єктів 

поступають зворотні води, які не відповідають нормативам по органічним та 

завислим речовинам, біогенам. 

На території області налічується 66 комплексів очисних споруд 

загальною потужністю 296 тис. м3 /добу. 48 комплексів працюють в режимі 

штучної біологічної очистки з подальшим скидом очищених чи недостатньо 

очищених стічних вод в водні об’єкти. Загальна протяжність каналізаційних 

мереж області складає – 1010,7 км, з них аварійних, що потребують заміни – 

283,3 км. 

 

1.2.2 Характеристика техногенної небезпеки території Сумської області 

 

Однією з найгостріших екологічних проблем в області є поводження з 

відходами. Основними джерелами утворення відходів є підприємства 

хімічної, машинобудівної, паливно�енергетичної, будівельної галузей, 

агропромислового комплексу та сфери комунально- побутового 

обслуговування. Найбільша кількість відходів утворюється на підприємствах 

хімічної та машинобудівної галузей промисловості. Найбільші обсяги 

утворення та накопичення відходів спостерігаються в промислово 

розвинених районах області – м. Суми та Сумському районі, м. Конотоп та 

Конотопському районі, м. Охтирка та Охтирському районі, м. Ромни та 

Роменському районі, м. Шостка та Шосткинському районі. Періодично 

відходи передаються на утилізацію спеціалізованим підприємствам, але 

обсяги їх утворення значно більші від обсягів утилізації. 

Офіційно в області тверді побутові відходи (далі ТПВ) розміщуються 

на 324 міських, сільських та селищних полігонах та звалищах ТПВ загальною 

площею 281,7 га, частина з яких вже вичерпала свій ресурс. Практично всі 

районні центри, великі селища області мають полігони ТПВ, але не всі вони 
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експлуатуються у відповідності до чинного природоохоронного 

законодавства. Майже всі полігони були введені в експлуатацію 10-30 років 

тому і переважна частина цих об’єктів заповнена на 90% або переповнена. 

Побудовані у свій час без належного захисту, деякі полігони є потенційними 

джерелами екологічної небезпеки регіонального масштабу. Під час 

будівництва полігонів не виконані природоохоронні заходи, передбачені 

проектом: відсутні огорожа, обвалування по периметру полігону, дизбар’єри, 

мережа спостережних свердловин та контрольно-пропускні пункти. 

Сумським обласним центром з гідрометеорології проводяться 

стаціонарні спостереження на 6 метеостанціях області: Дружба, Конотоп, 

Глухів, Ромни, Лебедин, АМСЦ Суми за потужністю експозиційної дози 

гамма-випромінювання, а також за щільністю радіаційних випадінь на 

метеостанції Глухів і авіаметстанції Суми, що характеризує рівень 

радіаційного забруднення атмосферного повітря на місцевості. Наведені рівні 

радіоактивного забруднення атмосферного повітря не перевищують 

допустимих значень. Щільність радіаційних випадінь за результатами 

спостережень на метеостанції Глухів і авіаметеостанції Суми не 

перевищувала допустимих норм. Контроль за радіаційною ситуацією в 

області проводився на 29 контрольних ділянках, які закладені в усіх районах 

області. За даними уточнюючого обстеження площа забруднених земель 

області зменшилась з 11,8 тис. га до 9,9 тис. га. Радіологічний стан 

поліпшився завдяки природним реабілітаційним процесам (радіоактивний 

розпад, фіксація і перерозподіл радіонуклідів в ґрунті). Вміст радіонуклідів в 

продукції, вирощеній на полях господарств області, не перевищував 

гранично-допустимих концентрацій. Радіаційний фон по області становить 

12-18 мкР/год. 

 

1.3 Структура та показники діяльності Головного управління 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Сумській області 

 

Головне управління Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій у Сумській області (скорочена назва – ГУ ДСНС України у 
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Сумській області) (далі – Головне Управління) є територіальним органом 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС України) у 

Сумській області, уповноваженим на забезпечення реалізації державної 

політики  у сферах цивільного захисту, захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб. 

Головне Управління підпорядковується ДСНС України. 

Персонал (кадри) Головне Управління складають особи рядового та 

начальницького складу, які проходять службу цивільного захисту за 

контрактом, та працівники, з якими укладається трудовий договір. Порядок 

проходження служи цивільного захисту осбами рядового і начальницького 

складу та трудові відносини з державними службовцями та іншими 

працівниками регулюються відповідно до чинного законодавства. 

Голова Сумської обласної державної адміністрації координує 

діяльність Управління і сприяє у виконанні покладених на нього завдань. 

Головне Управління є правонаступником прав і обов'язків 

Територіального управління Міністерства надзвичайних ситуацій України у 

Сумській області та Управління Держтехногенбезпеки у Сумській області. 

2. Головне Управління у своїй діяльності керується Конституцією та 

законами України, указами Президента України, постановами Верховної 

Ради України, прийнятими відповідно до Конституції та законів 

України,актами Кабінету Міністрів України, дорученнями Прем'єр-міністра 

України, наказами Міністерств внутрішніх справ України, дорученнями 

Міністра внутрішніх справ України, наказами та дорученнями ДСНС 

України, актами Сумської обласної державної адміністрації та Сумської 

обласної ради, іншими актами законодавства України, а також Положенням.  

3. Основними завданнями Головне Управління на відповідній території 

є: 

реалізація державної політики у сферах цивільного захисту, захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій, запобігання їх виникненню, 
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ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, запобігання їх виникненню, 

ліквідації наслідківнадзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння 

пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних 

служб; 

здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням та 

виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб на відповідній 

території; 

внесення на розгляд ДСНС України пропозицій щодо забезпечення 

формування та реалізації державної політики у зазначених сферах; 

реалізація в межах повноважень, передбачених законом,державної 

політики у сфері волонтерської діяльності. 

4. Головне Управління відповідно до покладених на нього завдань на 

відповідній території: 

1) узагальнює практику застосування законодавства з питань, що 

належать до його компетенції, надає ДСНС пропозиції щодо вдосконалення 

законодавчих актів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, 

нормативно-правових актів міністерств; 

2) здійснює повноваження постійно діючого органу управління 

цивільного захисту у складі територіальної підсистеми єдиної державної 

системи цивільного захисту (далі - ЄДС ЦЗ) 

3) бере участь у формуванні проектів планів у сфері цивільного захисту 

регіонального рівня на мирний час та в особливий період; 

4) бере участь у підготовці органів управління територіальної 

підсистеми ЄДС ЦЗ та її ланок; 

5) бере участь у заходах щодо створення, утримання та реконструкції 

фонду захисних споруд цивільного захисту, веде їх облік (у тому числі з 

використанням спеціального програмного забезпечення), забезпечує разом з 

місцевими держадмінстраціями здійснення контролю за готовністю 

зазначених споруд до використання за призначенням, проведення їх 

інвентаризації; 
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6) здійснює заходи щодо впровадження інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту; 

7) бере участь у заходах щодо радіаційного і хімічного захисту, 

координує та контролює здійснення заходів щодо захисту населення і 

території у разі виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, 

пов'язаних із виплвом (викидом) небезпечних хімічних речовин; 

8) здійснює разом із місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами, організаціями 

прогнозування імовірності виникнення надзвичайних ситуацій, вносить 

пропозиції щодо показників ризику та здійснює районування території щодо 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

9) взаємодіє з місцевими органами виконавчої влади, суб'єктами 

господарювання щодо здійснення заходів з евакуації населення; 

10) забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов'язаних із технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичної операції, а також проводить просвітницьку та практично-

навчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах вчинення 

терористичного акту; 

11) залучає підрозділи пошуково-рятувальних сил та аварійно-

рятувальних служб центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності та 

координує їх діяльність під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

організовує проведення пошуково-рятувальних, аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт і здійснює контроль за їх проведенням; 

12) організовує та здійснює заходи зі службової підготовки 

особового складу Управління та підпорядкованих підрозділів; 

13) організовує та здійснює заходи психологічного захисту населення 

у разі загрози виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

14) проводить через підпорядковані підрозділи піротехнічні 

роботи, пов'язані із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що 
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залишилися на території України після воєн, сучасних боєприпасів та 

підривних засобів (крім вибухових пристроїв, що використовуються у 

терористичних цілях), за винятком територій, на яких розміщені і постійно 

дислокуються військові частини, установи, військові навчальні заклади, 

підприємства та організації Збройних Сил, інших військових формувань, 

утворених відповідно до законів; 

15) вносить ДСНС пропозиції щодо формування переліку 

суб'єктів господарювання, галузей та окремих територій, що підлягають 

постійному та обов'язковому аварійно-рятувальному обслуговуванню, а 

також порядку здійснення такого обслуговування; 

16) забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги 

в ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших 

видів небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров”ю людей 

чи призводять до завдання матеріальних збитків; 

17) організовує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, 

установ, організацій та інших об'єктів на підставі договорів; 

18) реалізує в межах повноважень, передбачених законом, 

державну політику у сфері волонтерської діяльності щодо надання допомоги 

громадянам, які постраждали внаслідок стихійного лиха, екологічних, 

техногенних та інших катастроф, а також щодо ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру; 

19) здійснює оповіщення та інформування місцевих органів 

виконавчої влади про загрозу виникнення і виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

20) бере участь у впровадженні та забезпечує функціонування і 

розвиток системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним 

номером 112; 

21) бере участь у ліквідації медико-санітарних наслідків 

надзвичайних ситуацій, наданні екстреної медичної допомоги у зоні 

надзвичайної ситуації (осередку ураження) постраждалим та рятувальникам; 
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22) здійснює заходи з медичного забезпечення (лікувально-

профілактичні, санітарно-гігієнічні заходи, медичне постачання, санаторно-

курортне лікування та медико-психологічна реабілітація) осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту, ветеранів служби 

цивільного захисту (війни), членів їхніх сімей; 

23) бере участь у провадженні наукової, науково-технічної, 

інвестиційної, інформаційної, видавничої діяльності, сприяє створенню і 

впровадженню сучасних інформаційних технологій та комп'ютерних мереж, 

є замовником наукових робіт, бере участь у проведенні прикладних науково-

дослідних робіт, розробці галузевих стандартів з питань, що належать до 

компетенції ДСНС; 

24) надає ДСНС пропозиції щодо державного замовлення на підготовку 

фахівців у відповідній сфері; 

25) здійснює підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації 

осіб рядового і молодшого начальницького складу служби цивільного 

захисту, забезпечує підвищення кваліфікації працівників Управління та 

підпорядкованих підрозділів, а також осіб, включених до кадрового резерву; 

26) бере участь в організації навчання населення щодо дій у 

надзвичайних ситуаціях, розробці відповідних організаційно-методичних 

рекомендацій та програм з підготовки населення до таких дій; 

27) організовує і здійснює безпосередньо та через 

підпорядковані підрозділи державний нагляд (контроль) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки та 

цивільного захисту місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування та суб'єктами господарювання; 

28) організовує та проводить перевірку стану готовності 

органів управління та сил функціональних і територіальної підсистем ЄДС 

ЦЗ до дій у разі виникнення надзвичайних ситуацій на місцевому рівні; 

29) здійснює реєстрацію декларацій відповідності матеріально-

технічної бази суб'єкга господарювання вимогам законодавства з питань 

пожежної безпеки; 
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30) здійснює державний нагляд (контроль) за: 

вжитгям інженерно-технічних заходів цивільного захисту відповідно до 

закону; 

діяльністю аварійно-рятувальних служб, станом їх готовності 

до реагування на аварії та надзвичайні ситуації, а також вживає заходів до 

зупинення діяльності неатестованих аварійно-рятувальних служб у порядку, 

визначеному законодавством; 

дотриманням періодичності навчання керівного складу та 

фахівців, діяльність яких пов'язана з організацією і здійсненням заходів 

цивільного захисту, та вживає заходів для усунення виявлених недоліків; 

31) здійснює державний ринковий нагляд у межах сфери своєї 

відповідальності; 

32) розглядає у разі звернення фізичних чи юридичних осіб: 

проектну документацію щодо влаштування засобів протипожежного 

захисту (систем пожежогасіння, пожежної сигналізації, оповіщення про 

пожежу та управління евакуацією населення, протидимного захисту, 

пожежного спостереження, вогнезахисної обробки будівельних конструкцій 

(виробів, матеріалів), автоматизованих систем раннього виявлення загрози 

виникнення надзвичайних ситуацій та оповіщення населення у разі їх 

виникнення), а також бере участь у прийманні проведених робіт із 

влаштування зазначених засобів; 

проектну документацію на будівництво захисних споруд цивільного 

захисту, а також розділ щодо інженерно-технічних заходів цивільного 

захисту у складі містобудівної та проектної документації; 

33) перевіряє наявність і утримання в стані готовності автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення населення в разі їх виникнення та систем протипожежного 

захисту на об`єктах, які підлягають обладнанню такими системами; 

34) перевіряє наявність і готовність до використання в разі 

виникнення надзвичайних ситуацій промислових засобів захисту органів 
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дихання від небезпечних хімічних речовин, засобів Цивільного захисту, стан 

їх утримання та ведення обліку; 

35) складає акти перевірок, видає приписи, постанови, розпорядження 

про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, а в разі встановлення порушень, що 

створюють загрозу життю та здоров'ю людей, звертається до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки 

роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, 

експлуатації будівель, об'єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, 

а також машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення 

проведення робіт, у тому числі будівельно-монтажних, випуску та реалізації 

пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного захисту; 

36) подає на розгляд ДСНС пропозиції щодо підвищення 

ефективності захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, 

удосконалення системи цивільного захисту на відповідних територіях, в 

органах виконавчої влади та органах місцевого самоврядування, на 

підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форми власності; 

37) подає ДСНС, місцевим держадміністраціям та органам місцевого 

самоврядування інформацію про юридичних та фізичних осіб, винних у 

порушенні законодавства у сфері цивільного захисту; 

38) бере участь у розробленні будівельних норм у сфері цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки, пропозицій щодо внесення змін до 

них та визнання їх такими, що втратили чинність, подає ДСНС відповідні 

пропозиції; 

39) застосовує адміністративно-господарські санкції за порушення 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки; 

40) забезпечує інформування громадськості про реалізацію державної 

політики з питань, що належать до компетенції ДСНС; 
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41) проводить інформаційно-роз'яснювальну, агітаційно-

пропагандистську та культурно-масову роботу з питань безпеки 

життєдіяльності та популяризації служби цивільного захисту; 

42) у разі звернення фізичних чи юридичних осіб надає: 

інформацію щодо інженерно-технічних заходів цивільного 

захисту, забезпечення пожежної та техногенної безпеки; 

методичні рекомендації щодо розроблення та підготовки положень, 

інструкцій, інших нормативних документів у сфері пожежної та 

техногенної безпеки, що діють на підприємствах, в установах, організаціях та 

на інших суб'єктах господарювання незалежно від форми власності; 

43) перевіряє відповідно до закону стан: 

готовності до використання за призначенням аварійно-рятувальної 

техніки, засобів цивільного захисту, а також обладнання, призначеного для 

забезпечення безпеки суб'єктів господарювання; 

дотримання правил транспортування небезпечних речовин 

трубопровідним транспортом та порядку їх перевезення транспортними 

засобами; 

планування та готовності до здійснення заходів з організації 

евакуації населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

підготовки населення до дій у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

44) бере участь у: 

розробленні органами виконавчої влади та органами місцевого 

самоврядування державних, регіональних програм з питань, що належать до 

компетенції ДСНС; 

розгляді проектів державних, регіональних програм, що розробляються 

з метою поліпшення захисту об'єктів і територій у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

формуванні науково-технічної політики з питань, що належать до 

компетенції ДСНС, координації наукових досліджень та впровадженні 

передового досвіду, досягнень науки, новітньої техніки, продукції 

протипожежного призначення; 
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роботі регіональної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій; 

здійсненні заходів з переведення територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ з 

режиму функціонування у мирний час на функціонування в умовах 

особливого періоду; 

роботі комісій з розслідування авіаційних подій; 

розслідуванні пожеж, причин виникнення надзвичайних ситуацій та 

невиконання запобіжних заходів, а також проведенні оцінки дій органів 

управління і сил щодо організації та проведення ними рятувальних і 

інших невідкладних робіт; 

розгляді проектів об'єктів, що належать суб'єктам господарювання, в 

частині додержання вимог нормативно-правових актів щодо інженерно-

технічних заходів, у сфері пожежної та техногенної безпеки; 

розгляді проектів містобудівної документації та подає спеціально 

уповноваженому органу містобудування та архітектури висновки щодо 

додержания вимог інженерно-технічних заходів цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки; 

у межах повноважень у підготовці пропозицій щодо віднесення 

населених пунктів та суб'єктів господарювання до груп (категорій) із 

цивільного захисту; 

45) розробляє плани взаємодії із заінтересованими органами управління 

та силами цивільного захисту на випадок виникнення надзвичайних ситуацій; 

46) проводить у встановленому порядку внутрішній аудит; 

47) здійснює міжнародне співробітництво в межах компетенції з 

профільними структурами зарубіжних країн та міжнародними організаціями 

через Управління європейської інтеграції та міжнародного 

співробітництва ДСНС; 

48) здійснює розгляд звернень громадян з питань, пов'язаних з 

діяльністю Управління та підпорядкованих підрозділів; 

49) забезпечує надання підпорядкованими підрозділами у 

передбачених законодавством випадках платних послуг; 
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50) вносить ДСНС пропозиції щодо технічного регулювання у 

сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, а також щодо 

встановлення, застосування та виконання обов'язкових вимог до 

засобів протипожежного захисту та аварійно-рятувальних засобів, 

пожежонебезпечної продукції; 

51) проводить через підпорядковані підрозділи роботи із 

стандартизації, сертифікації, акредитації та метрологічного забезпечення 

діяльності з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

52) подає до ДСНС пропозиції щодо стратегічних, програмно-планових 

документів у відповідній сфері та забезпечує їх виконання; 

53) забезпечує додержання вимог законодавства з питань охорони 

праці в Головному Управлінні; 

54) проводить роботу з профілактики правопорушень та додержання 

дисципліни в Головному Управлінні та підпорядкованих підрозділах; 

55) здійснює відповідно до законодавства заходи щодо забезпечення 

правового та соціального захисту осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту, пенсіонерів, ветеранів служби цивільного 

захисту та членів їх сімей та працівників Головного Управління та 

підпорядкованих підрозділів; 

56) сприяє розвитку соціального діалогу, проведенню консультацій із 

всеукраїнськими об'єднаннями профспілок і всеукраїнськими об'єднаннями 

організацій щодо проектів законів, інших нормативно-правових актів з 

питань реалізації державної політики у сфері трудових відносин, оплати 

праці, охорони праці, соціального захисту населення; 

37) здійснює закупівлі товарів, робіт та послуг у встановленому 

законом порядку; 

58) у межах, визначених законодавством, виконує функції з управління 

об'єктами державної власності, що належать до сфери його управління; 

59) організовує охорону об'єктів державної власності, що належать 

до його управління; 
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60) розглядає проекти нормативно-правових актів, будівельних норм, 

стандартів, правил, технічних умов і регламентів та інших нормативно-

технічних документів з питань, що належать до компетенції ДСНС, 

які розробляються міністерствами та іншими центральними органами 

виконавчої влади, підприємствами, установами, організаціями; 

61) здійснює заходи з технічного обслуговування, експлуатації 

будівель і споруд, виробничних і житлово-побутових приміщень Головного 

Управління та підпорядкованих підрозділів; 

62) вживає заходів щодо оформлення правовстановлюючих документів 

на нерухоме майно (будівлі та споруди) та земельні ділянки (у разі 

відсутності обхідних документів) та уточнення меж земельних ділянок 

підпорядкованих підрозділів; 

63) визначає потребу і розподіляє ресурси та техніку, засоби зв'язку, 

комп'ютерну техніку та програмне забезпечення, інші матеріальні цінності, 

майно (за виключенням нерухомого майна), необхідні (за встановленими 

нормативами) для укомплектування підпорядкованих підрозділів та 

особового складу; 

64) організовує експлуатацію, технічне обслуговування, випробування 

та ремонт транспортних засобів, пожежно-технічного озброєння, засобів 

зв'язку, комп'ютерної техніки та програмного забезпечення, мережного 

обладнання та засобів технічного захисту інформації, верстатного 

обладнання, виробничих і побутових приміщень у підпорядкованих 

підрозділах, веде їх облік, контролює задовільність утримання, списання і 

реалізацію; 

65) організовує та забезпечує виконання заходів з безпеки дорожнього 

руху у підпорядкованих підрозділах; 

66) забезпечує у межах компетенції виконання Правил авіаційного 

пошуку і рятування в Україні; 

67) веде облік надзвичайних ситуацій та пожеж у порядку, визначеному 

Кабінетом Міністрів України; 
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68) веде облік сил цивільного захисту територіальної підсистеми ЄДС 

ЦЗ; 

69) забезпечує діяльність лікарсько-експертної комісії; 

70) здійснює за дорученням ДСНС заходи щодо завантаження, 

вивезення, складування, супроводження до місця призначення гуманітарної 

допомоги; 

71) організовує та забезпечує на підставі плану діяльності на плановий 

та наступний за плановим два бюджетні періоди складання проекту 

кошторису та бюджетного запиту і подає їх до ДСНС; 

72) організовує та забезпечує відбір та вивчення випускників 

загальноосвітніх і професійно-технічних закладів, оформлення на них 

документів для вступу до вищих навчальних закладів цивільного захисту; 

73) за дорученням ДСНС представляє її інтереси під час розгляду справ 

у судах; 

74) здійснює інші повноваження, визначені законом та покладені на 

ДСНС. 

5. Головне Управління з метою організації своєї діяльності: 

1) забезпечує здійснення заходів щодо запобігання корупції і контроль 

за їх здійсненням; 

2) забезпечує ефективне, результативне і цільове використання 

бюджетних коштів; 

3) організовує планово-фінансову роботу, в тому числі у 

підпорядкованих підрозділах, здійснює контроль за використанням 

фінансових і матеріальних ресурсів, забезпечує організацію та вдосконалення 

бухгалтерського обліку; 

4) організовує розгляд звернень громадян з питань, що належать до 

його компетенції, виявляє та усуває причини, що призводять до подання 

громадянами скарг; 

5) забезпечує доступ до публічної інформації, що перебуває у його 

володінні; 
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6) забезпечує у межах своїх повноважень реалізацію державної 

політики стосовно захисту інформації з обмеженим доступом; 

7) забезпечує у межах своїх повноважень виконання завдань з 

мобілізаційної підготовки та мобілізації; 

8) організовує ведення діловодства та роботу з укомплектування, 

зберігання, обліку та використання архівних документів; 

9) здійснює планування заходів державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки; 

10) відкриває рахунки в установах банків України. 

6. Головне Управління має право: 

залучати до виконання окремих робіт, участі у вивченні окремих 

питань вчених і фахівців, спеціалістів органів виконавчої влади, підприємств, 

установ, організацій (за погодженням з їх керівниками), представників 

інститутів громадянського суспільства; 

одержувати в установленому законодавством порядку інформацію, 

документи і матеріали від державних органів та органів місцевого 

самоврядування, підприємств, установ, організацій усіх форм власності та їх 

посадових осіб; 

скликати наради, утворювати консультативні, дорадчі та інші 

допоміжні органи і служби (ради, комісії, колегії, робочі групи тощо) для 

сприяння здійсненню покладених на Головне Управління завдань; 

користуватися інформаційними базами даних державних органів, 

державною системою урядового зв’язку та іншими технічними засобами; 

7. Головне Управління здійснює свої повноваження як безпосередньо, 

так і через підпорядковані підрозділи, територіальні органи нижчого рівня (у 

разі їх утворення в установленому законодавством порядку), а також 

контроль за їх діяльністю. 

8. Головне Управління під час виконання покладених на нього завдань 

взаємодіє з місцевими держадміністраціями та органами місцевого 

самоврядування, а також підприємствами, установами, організаціями на 

території Сумської області. 
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9. Головне Управління, у межах своїх повноважень, видає накази 

організаційно-розпорядчого характеру. 

Акти Головного Управління можуть бути скасовані Головою ДСНС 

повністю чи в окремій частині, у тому числі за дорученням Міністра 

внутрішніх справ України, а також Міністром внутрішніх справ України у 

разі відмови Голови ДСНС скасувати такий акт, 

10. Головне Управління очолює начальник, який призначається на 

посаду та звільняється з посади Головою ДСНС за погодженням з Міністром 

внутрішніх справ України та головою Сумської обласної державної 

адміністрації. 

Начальник Головного Управління має трьох заступників, у тому числі 

одного першого, які призначаються на посади та звільняються з посад за 

погодженням з Міністром внутрішніх справ України Головою ДСНС. За 

рішенням Голови ДСНС кількість заступників начальника Головного 

Управління може бути збільшена до чотирьох. 

У разі відсутності начальника Головного Управління чи неможливості 

здійснювати ним свої повноваження з інших причин його обов'язки виконує 

один із заступників згідно із розподілом обов'язків. 

Заступник начальника Головного Управління, до повноважень якого 

відповідно до розподілу обов'язків віднесено питання державного нагляду 

(контролю) у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, за 

посадою одночасно є Головним державним інспектором з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки на відповідній 

території. 

Керівник структурного підрозділу апарату Головного Управління, до 

компетенції якого віднесено питання державного нагляду (контролю) у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, за посадою одночасно 

є заступником Головного державного інспектора з нагляду (контролю) у 

сфері пожежної та техногенної безпеки на відповідній території. 

інші посадові особи структурного підрозділу апарату Головного 

Управління, до компетенції якого належить питання державного нагляду 
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(контролю) у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, за 

посадою одночасно є державними інспекторами з нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки на відповідній території. 

11. Начальник Головного Управління: 

здійснює керівництво Головним Управлінням, несе персональну 

відповідальність за організацію та результати його діяльності; 

організовує та забезпечує виконання Головним Управлінням 

Конституції та законів України, постанов Верховної Ради України, 

прийнятих відповідно до Конституції та законів України, актів Президента 

України та Кабінету Міністрів України, доручень Прем'єр-міністра України, 

наказів ДСНС, доручень Голови ДСНС та його заступників, розпоряджень 

голови Сумської обласної державної адміністрації; 

вносить Голові ДСНС України пропозиції щодо визначення 

пріоритетів роботи Головного Управління і шляхів виконання покладених на 

нього завдань, подає на затвердження плани роботи Головного Управління 

(річні, піврічні), погоджені з головою Сумської обласної державної 

адміністрації; 

попередньо письмово погоджує рішення про визначення пріоритетів та 

плани роботи Головного Управління з головою Сумської обласної державної 

адміністрації, вживає вичерпних заходів для врегулювання розбіжностей; 

звітує перед Головою ДСНС, головою Сумської обласної державної 

адміністрації щодо виконання покладених на Головне Управління завдань та 

планів роботи; 

забезпечує в установленому порядку дієву взаємодію Головного 

Управління з Сумською обласною державною адміністрацією; 

забезпечує надання Сумській обласній державній адміністрації 

інформації, необхідної для здійснення нею державного контролю; 

здійснює добір кадрів в Головне Управління, формує кадровий резерв 

на відповідні посади; 

організовує роботу з підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації осіб рядового і начальницького складу та працівників; 
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призначає на посади та звільняє з посад керівників структурних 

підрозділів, інших осіб рядового і начальницького складу та працівників 

Головного Управління, приймає рішення щодо їх заохочення та притягнення 

до дисциплінарної відповідальності (крім своїх заступників); 

присвоює в установленому законодавством порядку спеціальні звання 

служби цивільного захисту особам рядового і начальницького складу; 

у межах повноважень укладає контракти про проходження служби в 

органах і підрозділах цивільного захисту; 

порушує в установленому законодавством порядку перед Головою 

ДСНС клопотання про присвоєння спеціальних звань служби цивільного 

захисту своїм заступникам, а також щодо заохочення та притягнення їх до 

відповідальності; 

підписує накази Головного Управління; 

надає в межах повноважень, передбачених законом, доручення, 

обов'язкові для виконання особам рядового і начальницького складу служби 

цивільного захисту, працівниками апарату Головного Управління та 

підпорядкованих Головному Управлінню підрозділів; 

підписує договори господарського та цивільно-правового характеру; 

розподіляє обов’язки між своїми заступниками; 

затверджує положення про структурні підрозділи Головного 

Управління і посадові інструкції осіб рядового і начальницького складу та 

працівників; 

відповідно до чинного законодавства розпоряджається коштами 

Державного бюджету України в межах затвердженого кошторису на 

утримання Головного Управління та підпорядкованих підрозділів; 

організовує здійснення попереднього і поточного внутрішнього 

фінансового контролю, розгляд матеріалів контрольних заходів і відповідно 

до чинного законодавства вжиття заходів щодо усунення виявлених 

недоліків; 

організовує ведення бухгалтерського обліку, складання та подання 

фінансової і бюджетної звітності відповідно до чинного законодавства та 
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забезпечує збереження оброблених первинних документів та регістрів і 

звітності протягом встановленого терміну, але не менше трьох років; 

несе відповідальність за порушення бюджетного законодавства, а 

також за розгляд матеріалів контрольних заходів і невжиття заходів щодо 

усунення виявлених недоліків; 

представляє Головне Управління у відносинах з іншими органами, 

підприємствами, установами та організаціями або уповноважує на це інших 

посадових осіб Головного Управління; 

забезпечує реалізацію державної політики щодо державної таємниці, 

контроль за її збереженням; 

здійснює інші повноваження відповідно до законодавства. 

Начальник Управління підзвітний та підконтрольний голові Сумської 

обласної державної адміністрації з питань здійснення повноважень місцевих 

держадміністрацій. 

12. В Головному Управлінні для погодженого вирішення питань, що 

належать до його компетенції, обговорення найважливіших напрямків 

діяльності може утворюватися колегія. 

Рішення колегії можуть бути реалізовані шляхом прийняття 

відповідного наказу Головного Управління. 

Для розгляду наукових рекомендацій та проведення фахових 

консультацій з основних питань діяльності в Головному Управлінні можуть 

утворюватися інші постійні або тимчасові консультативні, дорадчі та інші 

допоміжні органи. 

Рішення про утворення чи ліквідацію колегії, інших постійних або 

тимчасових консультативних, дорадчих та інших допоміжних органів, їх 

кількісний та персональний склад, положення про них затверджуються 

начальником Головного Управління. 

13. Головне Управління утримується за рахунок коштів державного 

бюджету, інших джерел, не заборонених законом. Форма власності 

Головного Управління - державна. 



 38 

Структуру Головного Управління затверджує Голова ДСНС за 

погодженням з Міністром внутрішніх справ України. 

Штатний розпис та кошторис Головного Управління затверджує 

Голова ДСНС. 

Чисельність осіб рядового і начальницького складу, працівників 

Головного Управління затверджує Голова ДСНС у межах граничної 

чисельності, визначеної Кабінетом Міністрів України для територіальних 

органів ДСНС. 

У разі ліквідації, злиття, поділу, приєднання або перетворення 

Головного Управління активи передаються одній або кільком непибутковим 

організаціям відповідного виду або зараховуються до доходу бюджету. 

14. Головне Управління є юридичною особою публічного права, має 

самостійний баланс, рахунки в установах Державної казначейської служби 

України, печатку із зображенням Державного Герба України і своїм 

найменуванням. 

До структури Головного управління Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій у Сумській області входять: 

Керівництво Управління 

Лікарсько–експертна комісія 

Пункт охорони здоров'я 

Відділ запобігання надзвичайним ситуаціям 

Відділ персоналу 

Відділ організації заходів цивільного захисту 

Сектор нормативно-технічної роботи, контролю за системами 

протипожежного захисту та ліцензування 

Сектор техногенної безпеки 

Відділ профілактичної роботи та розслідування пожеж 

Сектор контролю за особливо важливими об'єктами та новобудовами 

Сектор зв'язків із ЗМІ та роботи з громадкістю 

Відділ інформаційних технологій 

Відділ соціально-гуманітарної роботи та психологічного забезпечення 
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Обласна рада всеукраїнської асоціації ветеранів війни та служби 

цивільного захисту 

Сектор планування, аналітичного та документального забезпечення 

Сектор з питань запобігання та виявлення корупції 

Юридичний сектор 

Відділ економіки і фінансів 

Відділ ресурсного забезпечення 

Відділ реагування на надзвичайні ситуації 

Режимно–секретний сектор 

Оперативно-кординаційний центр 

Центр оперативного зв'язку, телекомунікаційних систем та 

інформаційних технологій 

Група обслуговування 

Сектор організаційно-пропагандитської роботи 

Сектор телекомунікацій, інформаційних технологій та Системи 112 

Служба безпеки дорожнього руху 

Сектор мобілізаційної роботи 

Служба охорони праці 

Медична служба. 

 

Висновки до розділу 1 

 

1.1. Сумська область розташована на північному сході України. З 

півночі на південь протяжність області 200 км, із заходу на схід – 170 км. На 

півночі та сході область межує з Брянською, Курською та Бєлгородською 

областями Російської Федерації. Протяжність державного кордону з 

Російською Федерацією, що проходить по території області, складає 562,5 

км. 

У галузевому розрізі основу промисловості області становить добувна, 

харчова, хімічна промисловість та машинобудування. На ці види діяльності 

припадає понад60% реалізованої промислової продукції області. 
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Сумська область – однин із головних нафтогазовидобувних регіонів 

України. З родовищ Сумської області сьогодні видобувається 44% 

української нафти. Продукт вищого ґатунку, її видобуток ведеться НГВУ 

«Охтирканафтогаз» з середньої глибини3500 метрів. 

На території Сумської області знаходиться багатогалузевий 

промисловий комплекс, який нараховує 31 хімічно небезпечний об'єкт, серед 

яких ВАТ "Сумихімпром", "Шосткинський завод хімічних реактивів", та 

казенний завод "Зірка". Також область нараховує 462 потенційно-

небезпечних об’єктів та 170 об’єктів підвищеної небезпеки. 

1.2. Сумській області притаманні численні природні та техногенні 

загрози, серед яких найбільшу небезпеку становлять гідрометеорологічні 

явища, лісові пожежі, зсуви, обвали, просідання ґрунту та пожежо-, 

вибухонебезпека. 

Захист населення і територій від надзвичайних ситуацій та запобігання 

їх виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій на території 

Сумській області здійснює Головне управління державної служби України з 

надзвичайних ситуацій у Сумській області, аналіз структури та функцій 

якого наведено в першому розділі магістерської роботи. 



 41 

РОЗДІЛ 2. ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА З НАДЗВИЧАЙНИМИ 

СИТУАЦІЯМИ НА ТЕРИТОРІЇ СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

 

2.1. Аналіз надзвичайних ситуацій, що виникли на території Сумської 

області 

 

На території Сумської області протягом 2020 року було зареєстровано 

4 надзвичайні ситуації: 3 – місцевого рівня, 1- об’єктового.  

Надзвичайні ситуації місцевого рівня: 

12.09.20 р., о 08 год. 10 хв., в с. Дяківка, Буринського району, сталося 

падіння легкомоторного легкого багатоцільового літака «Х-32 Бекас», 

(бортовий номер встановити немає можливості), який здійснював 

обприскування полів. Внаслідок падіння літака загинув пілот гр. Дмітров 

Павло Володимирович, 1948 р.н., мешканець с. Ройлянка, Саратського 

району, Одеської області, вул. Молодіжна, 27.  

До ліквідації НС, було залучено відділення на 2 АЦ ДПРЧ-23 (7 

чоловік особового складу) та САРМ-С ЗТС ГСПТ (4 чоловіки особового 

складу) Управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій у 

Сумській області, слідчо-оперативна група Буринського ВП ГУ Національної 

поліції в Сумській області 6 чоловік, 2 од. техніки та МОГ Управління 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Сумській області у 

складі 3 чоловік, 1 од. техніки.  

27.05.20 р., об 11 год. 30 хв., до оперативно-координаційного центру 

Управління Державної  служби України з надзвичайних ситуацій у Сумській 

області надійшла інформація про те, що в підсобному господарстві ВНІС ДУ 

Сумська виправна колонія № 116, за адресою: м. Суми, вул. Роменська, 110, з 

23 голів свиней, які утримувались в господарстві, загинула одна свиня, з якої 

було відібрано біологічний матеріал та 26.05.2020 року, направлено до 

випробувальної лабораторії Сумської регіональної держаної лабораторії 

Державної служби України з питань безпечності харчових продуктів та 
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захисту споживачів. При проведенні дослідження методом ПЛР-РЧ виявлено 

ДНК вірусу африканської чуми свиней. Звіт №001182 п.м./20 від 26.05.2020 

року. 27.05.20 р., проведено засідання протиепізоотичної комісії, розроблено 

план заходів з ліквідації захворювання АЧС свиней. Проведено заходи по 

безкровному умертвінню та захоронення згідно з Інструкцією «По 

профілактиці та боротьбі з африканської чумою свиней». Всього поголів'я 

свиней, які утримувались в підсобному господарстві, залишків корму, 

малоцінного інвентарю, дерев’яної підлоги. Встановлено карантинні заходи 

тривалістю 40 діб.  

04.08.20 р., о 16 год. 35 хв., до оперативно-координаційного центру 

Управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Сумській 

області надійшла інформація про те, що в приватному домоволодінні, за 

адресою: с. Михайлівка, Лебединського району, по пров. Клубний, 4, 

виявлено факт загибелі 2 свиней (всього в домоволодінні 2 свиней), з яких 

було відібрано біологічний матеріал та 03.08.2020 року, направлено до 

випробувальної лабораторії Сумської регіональної держаної лабораторії 

Державної служби України з питань безпечності харчових продуктів та 

захисту споживачів. При проведенні дослідження методом ПЛР-РЧ виявлено 

ДНК вірусу африканської чуми свиней.  

Надзвичайна ситуація об’єктового рівня: 

10.07.20 р., до оперативно-координаційного центру Управління 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Сумській області 

надійшла інформація про те, що 08.07.20 р., до реанімаційного відділення 

Глухівської ЦРЛ, з діагнозом: харчове отруєння, госпіталізовано гр. 

Дмитрієва Сергія Анатолійовича, 1969 р.н., мешканця м. Глухів, вул. 

Джерельна, 36. Постраждалому встановлено лабораторним висновком № 18 

від 10.07.2020 р. Глухівського міськрайонного відділу ДУ «Сумський 

лабораторний центр Міністерства охорони здоров'я України підтверджено 

захворювання на ботулізм. Отруєння отримав після вживання солоної риби 

(домашнього виготовлення), яку виловив та приготував знайомий 

потерпілого.  
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Основні дані щодо кількості надзвичайних ситуацій, що виникли на 

території Сумської області за 2016 - 2020 роки відображені в таблиці 2.1 та на 

рис. 2.1 – 2.3. 

 

Таблиця 2.1 – Відомості про кількість надзвичайних ситуацій, що 

виникли на території Сумської області  за 2016 - 2020 роки 

 

 2016 2017 2018 2019 2020 

Кількість НС, 

подій 7 3 5 5 3 

Кількість 

НС природного 

характеру, подій 

3 2 2 1 2 

Кількість 

НС техногенного 

характеру, подій 

4 1 3 4 1 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Динаміка загальної кількості надзвичайних ситуацій, що 

виникли на території Сумської області за 2016 - 2020 роки 
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Рисунок 2.2 – Динаміка кількості надзвичайних ситуацій природного 

характеру, що виникли на території Сумської області за 2016 - 2020 роки 

 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Динаміка кількості надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру, що виникли на території Сумської області за 2016 - 2020 роки 
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Всього з початку епідемії захворіло на гостру респіраторну інфекцію, 

спричинену SARS-CoV-2, 50154 особи, з  них деякі захворіли повторно. 

Подолали хворобу 46829 осіб, 715 хворих померло. 

Інформація щодо епідситуації з коронавірусної інфекції в Сумській 

області представлена у таблиці 2.2 

 

Таблиця 2.2 – Інформація щодо епідситуації з коронавірусної інфекції в 

Сумській області 

 

№ з/п Райони 

Кількість осіб, у 

яких методом ПЛР 

виявлено 

коронавірус 

Одужало, 

ос. 

Померло, 

ос. 

Кількість 

активних 

хворих, ос. 

Всього по області 70586 59134 1054 10398 

1 
Білопільський 1949 1502 34 413 

2 
Буринський 1354 1135 21 198 

3 
Великописарівський 346 262 3 81 

4 
Глухів 2087 1687 29 371 

5 
Глухівський 645 431 10 204 

6 
Конотоп 3499 2784 80 635 

7 
Конотопський 720 549 22 149 

8 
Краснопільський 803 622 18 163 

9 
Кролевецький 2438 2188 54 196 

10 
Лебедин 1889 1677 21 191 

11 
Лебединський 499 352 14 133 

12 
Липоводолинський 685 641 7 37 

13 
Недригайлівський 1048 818 25 205 

14 
Охтирка 3061 2745 26 290 

15 
Охтирський 971 817 11 143 

16 
Путивльський 1223 1129 18 76 

17 
Роменська міська рада 2922 2353 43 526 

18 
Роменський 1416 1146 27 243 

19 
Середино-Будський 346 298 5 43 

20 
Суми 32291 27242 410 4639 

21 
Сумський 4208 3399 57 752 

22 
Тростянецький 1686 1523 34 129 

23 
Шостка 3235 2712 53 470 

24 
Шосткинський 270 195 13 62 

25 
Ямпільський 995 927 19 49 
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Рисунок 2.4 – Зведений графік по всіх категоріях інфікованих SARS-CoV-

2 у Сумській області за рік 

 

Віковий розподіл за кількістю захворівших на гостру респіраторну 

інфекцію, спричинену SARS-CoV-2 наведено у таблиці 2.3 та на рис.2.5. 

 

 

Таблиця 2.3 – Віковий розподіл за кількістю захворівших на гостру 

респіраторну інфекцію, спричинену SARS-CoV-2 у Сумській області 

 

Вік (осіб) 70586 

0 - 17 років 2733 

18 - 65 років 55632 

 65 років і старше 12221 
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Рисунок 2.5 – Віковий розподіл за кількістю захворівших на гостру 

респіраторну інфекцію, спричинену SARS-CoV-2 у Сумській області 

 

 

 

Рисунок 2.6 – Розподіл за кількістю захворівших за статевою ознакою на 

гостру респіраторну інфекцію, спричинену SARS-CoV-2 у Сумській області 

 

Розподіл за кількістю захворівших за статевою ознакою на гостру 

респіраторну інфекцію, спричинену SARS-CoV-2 наведено у таблиці 2.4 та на 

рис.2.6. 
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Таблиця 2.4 – Розподіл за кількістю захворівших за статевою ознакою на 

гостру респіраторну інфекцію, спричинену SARS-CoV-2 у Сумській області 

 

Стать, ос. 70586 

чоловіча 27962 

жіноча 42624 

 

2.2 Аналіз пожеж, загорянь та їх наслідків в Сумській області  

 

Щодня в Україні, в середньому, виникало 277 пожеж, матеріальні 

втрати від яких складали 34 млн 445 тис. гривень.  

 

Таблиця 2.5 – Відомості про пожежі, загоряння та наслідки від них на 

території Сумської області за 2016 - 2020 роки 

 

 2016 2017 2018 2019 2020 

Кількість 

пожеж, шт. 1442 1828 1713 1569 1534 

Кількість 

загиб., ос. 42 53 56 60 58 

Кількість 

постр., ос. 59 64 71 69 47 

Величина 

матер. збитків, 

тис.грн. 

35748 43698 42589 40236 39884 

Кожного дня внаслідок пожеж гинуло й отримувало травми по 4 

людини, вогнем знищувалось або пошкоджувалось 77 будівель (споруд) і 14 

одиниць техніки. Прямі збитки від однієї пожежі становили 26 тис. гривень. 

За 2016 – 2020 рр. на території Сумськой області виникло 8086 пожеж та 

загорянь. Кількість загиблих внаслідок пожеж за 2016-2020 рр. складає 8269 

особи. Основні дані щодо кількості пожеж та наслідків внаслідок пожеж за 2016 

- 2020 роки відображені в таблиці 2.5 та на рис.2.7 – 2.10. 
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Рисунок 2.7 – Динаміка кількості пожеж та загорянь на території 

Сумськой області за 2016-2020 роки 

 
Рисунок 2.8 – Динаміка кількості загиблих внаслідок пожеж у Сумській 

області за 2016-2020 роки 

 

Рисунок 2.9 – Динаміка кількості постраждалих внаслідок пожеж у 

Сумській області за 2016-2020 роки 
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Рисунок 2.10 – Динаміка величини матеріальних збитків внаслідок 

пожеж у Сумській області за 2016-2020 роки 

 

Із приведених в таблиці 2.2 даних видно, що протягом останніх 5 років 

кількість пожеж на території Сумської області суттєво не зменшується. В 

2015-2018 роках спостерігається збільшення кількості пожеж в порівнянні з 

другими роками.  

У Сумській області у 2020 році спостерігалось зростання кількості 

знищеної та пошкодженої техніки на 4,2%. Також у 2020 році у Сумській 

області кожна пожежа знищувала або пошкоджувала будівлю чи споруду. 

У Сумській області у 2020 році відбулось збільшення кількості людей, 

загиблих унаслідок пожеж у сільській місцевості на 3,8 %. 

На теріторії Сумської області за 2020 рік спостерігається перевищення 

питомої ваги пожеж у містах і селищах міського типу та поза межами 

міських населених пунктів середньодержавного показника на 55,7% (1468 

пожеж за 2020 рік). 

На території Сумської області зареєстровано зниження кількості пожеж 

у сільській місцевості та поза межами сільських населених пунктів на 1,6% 

(679 – 2020 рік, 723 – 2019 рік).  
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Рисунок 2.11 – Розподіл кількості пожеж по регіонам України за 2020 

рік порівняно з 2019 роком 

 

У таблиці 2.6 та на рис. 2.12 наведено результати аналізу пожеж по 

причинам виникнення у Сумській області за 2016-2020 рр.  

 

Таблиця 2.6 – Аналіз пожеж по причинам виникнення на території 

Сумської області за 2016 -2020 роки 

 

№ 

 

Найменування 

причин виникнення 

пожежі 

2016 2017 2018 2019 2020 За останні 5 

років 

 

1. Підпали 
35 42 81 94 105 357 

2. 

Несправність 

виробничого 

обладнання 

3 4 6 4 3 20 

3. 
ППМтаЕ 

електроустановок 227 265 274 271 311 1348 

4. 
ППМтаЕ печей 

175 165 144 191 178 853 

5. 

Необережне 

поводження з 

вогнем 

446 321 336 518 493 2114 

6. 
Пустощі дітей з 

вогнем 31 17 29 22 27 123 

7. Невстановлені 1 0 0 1 0 2 
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З приведеного аналізу видно, що 98 % всіх пожеж та загорань виникло 

від основних 6 причин (необережне поводження з вогнем, порушення правил 

монтажу й експлуатації електроустаткування, підпали, порушення правил 

монтажу й експлуатації печей, несправність виробничого обладнання та 

пустощі дітей з вогнем). 

Аналізуючи причини виникнення пожеж слід зазначити, що велика їх 

кількість виникає через необережне поводження з вогнем (43,89%) від 

загальної кількості пожеж.  

Пожежі які відбувалися з невідомих причин мають порівняно низький 

відсоток від загальної кількості пожеж і на оперативну обстановку істотного 

впливу не здійснюють. 

На рис.2.12 показано графічне зображення даних наведених в таблиці 

2.6. 

 

 

 

Рисунок 2.12 – Розподіл пожеж по причинам виникнення у Сумській 

області за 2016-2020 рр. 

 

На кількісні показники пожеж та загорань впливають наступні 

суб'єктивні та об'єктиві причини та умови: 

Погіршення технічного стану житлового (державного, 

кооперативного,відомчого та приватного) фонду, зменшення асигнувань на 
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виконання необхідних першочергових протипожежних заходів. 

Неспроможність населення придбати нові, пожежобезпечні 

електропобутові прилади призводить до використання електропобутових 

приладів, строк експлуатації яких вийшов та виготовлення і використання 

саморобних електроприладів. 

Збільшення кількості окремих соціальних груп підвищеного ризику, 

неможливість проведення протипожежної пропаганди серед осіб без 

постійного місця проживання та тих, хто зловживає алкоголем, наркотиками 

і використання останніми для проживання непристосованих для житла місця 

(підвалів, горищ будинків, тощо). 

Недостатня кількість будинків для розміщення поодиноких, 

пристарілих, хворих людей та інвалідів.  

Зменшення кількості дитячих дошкільних закладів призводить до 

збільшення кількості дітей, які знаходяться без нагляду дорослих та сприяє 

зростанню кількості випадків пустощів дітей з вогнем та їх загибелі на 

пожежах. Основними причинами цього є зниження платоспроможності 

населення та збільшення вартості утримання дітей в дитячих дошкільних 

закладах. 

 

2.3. Прогнозування кількості надзвичайних ситуацій, кількості пожеж 

та їх наслідків на території Сумської області 

 

Суспільні явища безперервно змінюються. Оцінка розвитку суспільно-

економічних явищ - одне із найважливіших завдань статистики. З часом - від 

місяця до місяця, від року до року - змінюється чисельність і склад 

населення, кількість виїздів оперативно-рятувальних підрозділів і т.д. Тому 

одним з важливих завдань статистики є вивчення суспільних явищ в 

безперервному розвитку і динаміці. Динамікою в статистиці прийнято 

називати процес розвитку, руху соціально-економічних явищ у часі. Для 

відображення і аналізу динаміки будують динамічні (хронологічні, часові) 
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ряди. Дослідження динаміки дає змогу охарактеризувати процес розвитку 

явищ, розкрити основні шляхи, тенденції і темпи цього розвитку. 

Інформаційною базою для розрахунків служать динамічні (часові, 

хронологічні) ряди. Ряд динаміки - ряд показників, що характеризують 

закономірності зміни суспільних явищ і процесів у часі. 

Наприклад, чисельність населення країни на певні дати (дати перепису 

або дати обліку), кількість надзвичайних ситуацій у Сумській області за 2016 

- 2020 рр. тощо. 

Кожний ряд динаміки складається з двох обов'язкових елементів: 

періодів часу (х) і рівнів (у). Показниками часу в рядах динаміки можуть 

бути або певні дати (моменти) часу, або окремі періоди (роки, квартали, 

місяці, декади, доба). 

Рівнем ряду динаміки називають статистичний показник, який 

характеризує величину суспільного явища на даний момент або за певний 

період часу. Вони відображають кількісну оцінку (міру) розвитку 

досліджуваного суспільного явища. 

Рівні динамічного ряду можуть бути виражені абсолютними, 

відносними і середніми величинами. При аналізі рядів динаміки всі ці 

величини необхідно використовувати в комплексі, вони мають доповнювати 

один одного. Рівні ряду динаміки можуть характеризувати величину 

статистичного показника на певний момент (яку-небудь дату) і за 

відповідний період часу (рік, місяць, день, годину тощо). В зв'язку з цим 

розрізняють моментні та інтервальні ряди динаміки. 

Моментними називають ряди динаміки, які характеризують розмір 

явища на певний момент часу. Прикладом моментного ряду динаміки є така 

інформація про спискову чисельність працівників окремої ДПРЧ в 2020 році. 

Інтервальними називають ряди динаміки, які характеризують розмір 

явищ за певний період часу. 

Представлений аналіз в п.2.1-2.2 щодо кількості надзвичайних 

ситуацій, пожеж та прямих збитків від пожеж протягом 2016-2020 рр. на 

території Сумської області – це інтервальні ряди динаміки. 
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Для обґрунтування управлінських рішень магістерської роботи, 

доцільно провести прогнозування зазначених рядів динаміки. 

Прогноз, як попередня стадія планування усього загального процесу 

діяльності будь-якого органу управління, завжди вважався необхідним для 

розробки управлінських рішень, спрямованих на підвищення ефективності 

впливу на пожежонебезпечні ситуації, з метою їх недопущення та успішної 

ліквідації. Прогноз базується на обробці та аналізі даних статистики по 

надзвичайним ситуаціям та пожежної статистики, яка надходить до органів 

та підрозділів ДСНС України. 

Для того, щоб виявити загальну тенденцію зміни явищ (надзвичайних 

ситуацій, пожеж), які характеризують діяльність органів і підрозділів служби 

цивільного захисту на протязі періоду часу, що вивчається, необхідно 

провести вирівнювання динамічних рядів. Це служить для того, щоб 

відобразити закономірність розвитку явищ (надзвичайних ситуацій, пожеж). 

Для прогнозування кількості надзвичайних ситуацій, пожеж та їх 

наслідків, що можуть виникнути на території Сумської області у 2021 році в 

роботі застосований метод найменьших квадратів. 

Під час дослідження виявлення надзвичайних ситуацій, пожеж та їх 

наслідків на території Сумської області і розробки методик аналізу часто 

виникає необхідність математичного опису залежності певної залежної 

змінної y (яку називають «функцією відгуку» або «цільовою функцією») від k 

незалежних змінних (факторів) x1, x2,…xk, значення яких визначаються 

умовами проведення експерименту. 

Розглянемо теоретичні основи застосування методу найменьших 

квадратів (МНК). 

Нехай відомо, що вихідний параметр процесу, який вивчається, 

позначимо його y, лінійно залежить від вхідного параметра x (рис.2.13). 

Тобто припустимо, що статична характеристика цього процесу може 

бути подана у вигляді 

 

baxy       (2.1) 
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Рисунок 2.13 – Графічна інтерпретація причин, які обумовлюють 

необхідність використання МНК 

 

де a і b – коефіцієнти, для визначення числових значень яких 

необхідно, як мінімум, задати два значення x1, x2 вхідній величині x і заміряти 

відповідні їм значення y1, y2 вихідної величини y, оскільки лише під час 

виконання цих умов для моделі (2.1) можна скласти систему двох 

алгебраїчних рівнянь із двома невідомими a і b 

 

 









baxy

baxy

22

11

     (2.2) 

 

 

Але результати будь-яких експериментальних вимірювань несуть у собі 

похибки, обумовлені класом точності вимірювальних засобів, дією 

різноманітних завад, неточністю зчитування показів приладів, округленням 

під час приведення даних до однакових умов обробки інформації – список 
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умов виникнення похибок можна продовжити, але для обґрунтування МНК 

цього досить. 

Тож через наявність цих похибок в експериментальних значеннях x1, x2, 

y1, y2 безпосередній розв’язок системи рівнянь (2.2) відносно a та b може 

нести в собі похибку в 10, 100, 1000 і більше відсотків. 

У свій час Гаусс запропонував інший спосіб визначення коефіцієнтів a, 

b моделі (2.1). Він запропонував сформувати суму квадратів різниць 
N  між 

теоретично заданими за допомогою рівняння (2.1) значеннями вихідної 

координати y при значеннях аргументу Nix
i

,1,   та її експериментальними 

значеннями yi: 

 

 

,))((
2

1
i

N

i
i

N

yxy  


    (2.3) 

 

 

а потім знайти такі значення коефіцієнтів a, b рівняння (2.3), котрі 

мінімізують вираз (2.3). 

 

Від цієї процедури і назва методу – метод найменших квадратів. 

 

В результаті використання методу найменьших квадратів параметри 

лінійної функції, що описує динаміку кількості надзвичайних ситуацій на 

території Сумської області за роками, мають вигляд: 4,0a ; 6b . На 

рис. 2.14 наведено фактичний ряд і лінія тренда.  

 

Отримана апроксимуюча лінійна функція дозволила зробити прогноз 

щодо загальної кількості надзвичайних ситуацій, що можуть виникнути на 

території Сумської області у 2021 році (4 НС). 
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Рисунок 2.14 – Прогнозування кількості НС на території Сумської 

області на 2021 рік 

 

Що стосується прогнозування кількості пожеж та їх наслідків, то на 

рис. 2.15-2.17 наведено відповідні апроксимуючі лінійні функції. Параметри 

даних функції наступні: 

кількість пожеж – 5,7a ; 1639b . 

 прямі збитки - 481a ; 38988b . 

кількість загиблих - 9,3a ; 1,42b . 

 

 
 

Рисунок 2.15 – Прогнозування кількості пожеж на території Сумської 

області на 2021 рік 
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Рисунок 2.16 – Прогнозування кількості загиблих внаслідок пожеж на 

території Сумської області на 2021 рік 

Прогнозоване значення у 2021 році пожеж на території Сумської 

області – 1594. 

Прогнозоване значення у 2021 році величини прямих збитків від пожеж 

– 41874 тис. грн. 

Прогнозоване значення у 2021 році кількості загиблих внаслідок пожеж 

на території Сумської області – 66 ос. 

 

 

Рисунок 2.17 – Прогнозування величини прямих збитків внаслідок 

пожеж на території Сумської області на 2021 рік 
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Висновки до розділу 2 

 

2.1 На території Сумської області протягом 2020 року було 

зареєстровано 3 надзвичайні ситуації: 2 – місцевого рівня, 1- об’єктового. 

З початку епідемії захворіло на гостру респіраторну інфекцію, 

спричинену SARS-CoV-2, 50154 особи, з  них деякі захворіли повторно. 

Подолали хворобу 46829 осіб, 715 хворих померло. 

2.2 За 2016 – 2020 рр. на території Сумськой області виникло 8086 пожеж 

та загорянь. Кількість загиблих внаслідок пожеж за 2016-2020 рр. складає 8269 

особи. 

Із проведеного в п. 2.2 магістерської роботи аналізу даних видно, що 

протягом останніх 5 років кількість пожеж на території Сумської області 

суттєво не зменшується. В 2015-2018 роках спостерігається збільшення 

кількості пожеж в порівнянні з другими роками.  

У Сумській області у 2020 році спостерігалось зростання кількості 

знищеної та пошкодженої техніки на 4,2%. Також у 2020 році у Сумській 

області кожна пожежа знищувала або пошкоджувала будівлю чи споруду. 

У Сумській області у 2020 році відбулось збільшення кількості людей, 

загиблих унаслідок пожеж у сільській місцевості на 3,8 %. 

На теріторії Сумської області за 2020 рік спостерігається перевищення 

питомої ваги пожеж у містах і селищах міського типу та поза межами 

міських населених пунктів середньодержавного показника на 55,7% (1468 

пожеж за 2020 рік). 

На території Сумської області зареєстровано зниження кількості пожеж 

у сільській місцевості та поза межами сільських населених пунктів на 1,6% 

(679 – 2020 рік, 723 – 2019 рік). 

2.3 Згідно результатів прогнозування кількості надзвичайних ситуацій, 

пожеж та їх наслідків у п. 2.3 магістерської роботи, на території Сумської 

області у 2021 році не очікується зростання кількості НС, їх кількість 

залишиться на рівні 2020 року – 4 НС. Проте очікується збільшення кількості 

пожеж та прямих збитків від пожеж на території Сумської області: 
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прогнозоване значення у 2021 році пожеж на території Сумської 

області – 1594; 

прогнозоване значення у 2021 році величини прямих збитків від пожеж 

– 41874 тис. грн.; 

прогнозоване значення у 2021 році кількості загиблих внаслідок пожеж 

на території Сумської області – 66 ос. 
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РОЗДІЛ 3. РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ 

РІВНЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ МІЖРЕГІОНАЛЬНОГО ЦЕНТРУ 

ШВИДКОГО РЕАГУВАННЯ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

3.1. Основні завдання та функції Міжрегіонального центру швидкого 

реагування 

 

МІЖРЕГІОНАЛЬНИЙ ЦЕНТР ШВИДКОГО РЕАГУВАННЯ 

ОПЕРАТИВНО-РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ, 

створений на базі 2 Спеціального регіонального центру швидкого реагування 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту МНС України та є його 

правонаступником. 

 

МЦШР є аварійно-рятувальним підрозділом центрального 

підпорядкування із статусом державної аварійно-рятувальної служби, що 

входить до складу Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

ДСНС України. 

 

МЦШР створено ДСНС України. 

МЦШР підпорядкований Голові ДСНС України. 

 

МЦШР виконує завдання щодо здійснення комплексу заходів із 

запобігання, реагування та ліквідації НС та окремих їх наслідків, пожежних, 

аварійно-рятувальних, пошукових та інших невідкладних робіт на всій 

території України. МЦШР призначений для виконання заходів щодо захисту 

населення та територій у разі виникнення НС техногенного, природного і 

воєнного характеру, запобігання та реагування на їх виникнення; участі у 

заходах територіальної оборони і антитерористичної діяльності, а також 

участі у міжнародних рятувальних та інших гуманітарних операціях тощо. 

МЦШР є професійним спеціальним аварійно-рятувальним, пожежно-

рятувальним, пошуковим формуванням у складі ДСНС України у сфері 
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запобігання та реагування на НС техногенного та природного характеру 

державного, міжрегіонального, регіонального та місцевого рівнів за 

переліком державного класифікатора НС, зазначених у свідоцтві про 

атестацію МЦШР у якості державної аварійно-рятувальної служби. 

 

На МЦШР на міжрегіональному рівні покладаються завдання: 

– радіаційного,  хімічного та біологічного  захисту; 

– кінологічного забезпечення при ліквідації НС техногенного та 

природного характеру; 

– участі у міжнародному співробітництві у якості Рятувальної 

кінологічної організації № 5.3 відповідно до рішення виконавчого комітету 

IRO (Міжнародна організація з підготовки рятувальних собак) від 23 січня 

2011 року; 

– професійно-технічне навчання, перепідготовка та підвищення 

кваліфікації фахівців кінологічних підрозділів ДСНС України; 

– щорічного підтвердження кваліфікації “водолаз” для водолазних 

підрозділів ДСНС України водолазною кваліфікаційною комісією МЦШР. 

 

Залучення МЦШР до ліквідації НС техногенного і природного 

характеру та окремих їх наслідків, проведення пошукових, аварійно-

рятувальних, пожежно-рятувальних, спеціальних та інших невідкладних 

робіт у разі виникнення НС здійснюється відповідно до чинного 

законодавства та здійснюється: 

– за межами України – за рішенням Кабінету Міністрів України на 

підставі міжнародних договорів; 

– у межах України – за рішенням ДСНС України; 

– в зоні відповідальності – за рішенням начальника МЦШР. 

 

МЦШР функціонує на принципах єдиноначальності, централізації 

управління, статутної дисципліни та особистої відповідальності осіб 

рядового і начальницького складу органів і підрозділів цивільного захисту 

для яких запроваджуються спеціальні (професіональна, фізична, медична і 

психологічна) види підготовки, атестація рятувальників та керівного складу. 
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МІЖРЕГІОНАЛЬНИЙ ЦЕНТР ШВИДКОГО РЕАГУВАННЯ 

ДСНС УКРАЇНИ 

УПРАВЛІННЯ 

ОСНОВНІ ПІДРОЗДІЛИ 

Аварійно-рятувальна частина 

Частина аварійно-відновлювальних та інших невідкладних робіт 

Частина ліквідації наслідків аварій 

Частина радіаційного, хімічного та біологічного захисту 

Група піротехнічних робіт 

Група підводного розмінування 

Кінологічний центр (навчальний) 

ПІДРОЗДІЛИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

Частина забезпечення та обслуговування 

Клуб 

Оркестр 

Пункт охорони здоров`я 

Команда воєнізованої охорони 

 

 

Рисунок 3.1 – Структура Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України 

 

Структура МЦШР. Робота МЦШР організовується за територіальним 

принципом. Вирішення покладених на МЦШР завдань забезпечує його 

керівництво. 

Дислокацію, організаційну структуру, штат МЦШР за поданням його 

начальника, погодженням із заінтересованими структурними підрозділами 

апарату ДСНС України, затверджує Голова ДСНС України та вводить в дію 

наказом ДСНС України. 
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МЦШР забезпечує: 

– постійну готовність та термінове реагування на НС техногенного і 

природного характеру за завданнями ДСНС України, на державному та 

регіональному рівнях незалежно від рівня складності, а також на НС 

місцевого і об’єктового рівнів у зоні відповідальності; 

– участь у виконанні пожежних, пошуково-рятувальних та аварійно-

рятувальних роботах у порядку, який визначається ДСНС України. 

 

Принципами діяльності МЦШР є: 

– пріоритетність завдань, пов’язаних з рятуванням життя і охороною 

здоров’я людей та збереженням довкілля;  

– безумовне надання переваги забезпеченню раціональної та 

превентивної безпеки життєдіяльності населення; 

– ефективне і комплексне використання наявних сил і засобів, 

призначених для організації запобігання НС і реагування на них; 

– забезпечення комплексного обов’язкового аварійно-рятувального 

обслуговування об’єктів і територій, що знаходяться на всій території 

України, тощо; 

– обов’язкове та першочергове виконання заходів, спрямованих на 

запобігання виникненню НС техногенного та природного характеру, загибелі 

людей і мінімізацію їх негативних наслідків; 

– забезпечення постійної готовності до оперативного реагування на НС 

як в мирний час, так і в умовах особливого періоду; 

– постійне підтримання високого рівня професіоналізму особового 

складу, якість підготовки яких повинна відповідати міжнародним стандартам 

з аварійно-рятувальної справи; 

– зміцнення дисципліни та створення необхідних умов для несення 

служби; 

– комплектування особового складу за станом здоров’я при постійному 

підтриманні належного фізичного та психологічного рівня підготовки осіб 

рядового і начальницького складу і створення необхідних умов для 

постійного підтримання фізичного та психологічного рівнів підготовки 
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особового складу, забезпечення дотримання норм законодавства з охорони 

праці; 

– взаємодія з іншими органами управління та підрозділами сил 

цивільного захисту ДСНС України. 

 

Метою діяльності МЦШР є: 

– запобігання виникненню НС, мінімізація їх наслідків та захист 

населення і територій; 

– невідкладне реагування на НС, гасіння пожеж, проведення 

пошукових, аварійно-рятувальних, спеціальних та інших невідкладних робіт 

на об’єктах і територіях; 

– захист навколишнього природного середовища, локалізація зон 

впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час аварій та 

катастроф. 

 

МЦШР має право: 

– одержувати вичерпну та достовірну інформацію, необхідну для 

виконання покладених на МЦШР завдань, у тому числі про об’єкти, 

обладнання та технологічні установки, на яких проводяться пожежні, 

пошукові, аварійно-рятувальні, спеціальні та інші невідкладні роботи у разі 

виникнення НС; 

– обстежувати об’єкти і території, що обслуговуються МЦШР з метою 

профілактики виникнення аварій та НС;  

– вимагати від осіб, які перебувають у зоні НС, додержання правил, 

запроваджених установленими заходами безпеки; 

– залучати у разі виникнення НС, в установленому порядку необхідних 

спеціалістів, у тому числі з науково-дослідних установ та навчальних 

закладів, для надання консультацій з питань проведення пожежних, 

пошукових, аварійно-рятувальних, та спеціальних робіт тощо; 

– вимагати від посадових осіб здійснення заходів щодо ліквідації 

наслідків НС, захисту населення і територій, припиняти дії, що 

перешкоджають підрозділам МЦШР виконувати поставлені завдання; 
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– проводити під час ліквідації наслідків НС документування, кіно- та 

відеозйомку, фотографування і звукозапис; 

– використовувати в установленому ДСНС України порядку, у тому 

числі на договірних засадах, засоби зв’язку, транспорту та інші матеріально-

технічні ресурси підприємств, установ та організацій для рятування людей і 

ліквідації наслідків НС, доставки особового складу і спеціального оснащення 

на постраждалі (ушкоджені) об’єкти і території; 

– подавати керівникам підприємств, установ та організацій, органам 

виконавчої влади та органам місцевого самоврядування пропозиції щодо 

поліпшення протиаварійного стану об’єктів та територій та усунення 

виявлених порушень вимог безпеки життєдіяльності працюючих і населення; 

– під час довготривалого залучення до виконання завдань за 

призначенням забезпечувати особовий склад та працівників МЦШР 

харчуванням в межах встановлених норм та за рахунок передбачених 

законодавством джерел фінансування; 

– за запрошенням брати участь у роботі комісій з розслідування причин 

виникнення НС; 

– надавати майно в оренду, згідно з чинним законодавством; 

– МЦШР має право здійснювати некомерційну господарську діяльність 

та надавати в установленому порядку платні послуги  у порядку 

встановленому чинним законодавством та цим Статутом; 

– некомерційна господарська діяльність МЦШР – це діяльність, що 

здійснюється без мети отримання прибутку, пов'язана із забезпеченням 

повсякденної життєдіяльності, зменшення витрат на утримання техніки та 

майна; 

– закупівлю вибухових матеріалів (з дозволу ДСНС України), та 

зберігання їх на території МЦШР, та в інших установах; 

– створювати комісії: 

o з перевірки знань рядового та начальницького складу, 

працівників   

МЦШР правил технічної експлуатації електроустановок; 
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o з допуску осіб рядового та начальницького складу, 

працівників до виконання робіт з підвищеною небезпекою; 

o водолазно-кваліфікаційну комісію (відповідно до Єдиних 

правил безпеки праці на водолазних роботах (НПАОП 

45.24-1.07-90); 

– проводити первинну підготовку, перепідготовку та підвищення 

кваліфікації кінологів та кінологічних розрахунків для комплектації 

кваліфікованими кадрами кінологічних підрозділів ДСНС України, 

державних, громадських і спортивних організацій тощо, а також для потреб 

населення; 

– здійснювати відомчу реєстрацію штатних транспортних засобів   

МЦШР; 

– за дорученням ДСНС України приймати участь у заходах 

міжнародного співробітництва; 

– надавати платні послуги згідно з чинним законодавством. 

 

До обов’язків  МЦШР належать: 

– організація функціонування МЦШР у режимі постійної готовності до 

виконання необхідного комплексу пожежних, пошукових, аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт в умовах НС або загрози її 

виникнення; 

– визначення разом з відповідними місцевими органами виконавчої 

влади та органами місцевого самоврядування складу та обсягів, рівня 

оснащення, місць розташування сил і засобів, призначених для ліквідації НС;  

– підтримання взаємодії з органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями 

незалежно від форм власності під час проведення пожежних, пошукових та 

аварійно-рятувальних робіт, координація дій у процесі використання 

залучених сил і засобів інших аварійно-рятувальних служб; 

– створення інформаційного банку даних про стан небезпечності 

об’єктів підвищеної небезпеки територій, що нею обслуговуються; 
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– участь у визначенні рівнів ризику за можливими наслідками НС у 

процесі експлуатації об’єктів підвищеної небезпеки; 

– участь у роботі комісій з прийняття в експлуатацію об’єктів, які 

потребують аварійно-рятувального обслуговування; 

– участь у проведенні експертизи проектних рішень щодо поліпшення 

захисту на всій території України об’єктів і територій на випадок виникнення 

НС; 

– участь в оцінці стану готовності об’єктів, що обслуговуються   

МЦШР до проведення робіт з ліквідації НС та їх наслідків, виконання заходів 

щодо посилення їх протиаварійного захисту і підвищення ступеня 

підготовленості персоналу об’єктів до дій в умовах НС; 

– за запрошенням участь у роботі комісій з розслідування причин 

виникнення НС та розроблення заходів щодо їх запобігання; 

– виконання пожежних, пошукових та аварійно-рятувальних, 

спеціальних робіт, що потребують спеціальної кваліфікації і застосування 

газо-, димозахисних апаратів та інших спеціальних технічних засобів, якими 

користується особовий склад МЦШР; 

– постійне підтримання високого рівня професіоналізму особового 

складу МЦШР для проведення пожежних, пошукових, аварійно-рятувальних 

та інших невідкладних робіт у разі виникнення НС; 

– створення тридобового резерву матеріально-технічних резервів для 

забезпечення проведення в автономному режимі пожежних, пошукових, 

аварійно-рятувальних, спеціальних та інших невідкладних робіт; 

– розроблення заходів щодо підвищення безпеки життєдіяльності 

населення і зменшення збитків у випадках виникнення НС та практична їх 

реалізація за рішеннями органів виконавчої влади; 

– створення дієвого кадрового резерву з метою оперативного 

комплектування штатних посад осіб рядового і начальницького складу; 

– забезпечення збереження інформації про державну та службову 

таємницю, яка стала відома у зв’язку з виконанням службових обов’язків; 
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– навчання за умови отримання ліцензії та підготовки кінологічних 

розрахунків для виконання пошукових робіт в умовах НС ситуацій різного 

характеру, підвищення професійної підготовки штатних та позаштатних 

(волонтерів) рятувальників-кінологів. 

 

Основними завданнями МЦШР є: 

– проведення під час виникнення НС на об’єктах і територіях аварійно-

рятувальних, пошуково-рятувальних, спеціальних та відновлювальних робіт, 

участь у здійсненні заходів щодо життєзабезпечення постраждалого 

населення під час виникнення НС, а також надання населенню допомоги в 

умовах низьких температур за рішенням ДСНС України; 

– виконання робіт із запобігання виникненню та  мінімізації наслідків 

НС; 

– здійснення заходів щодо захисту населення і територій у разі 

виникнення НС техногенного, природного і військового характеру в мирний 

час та особливий період на території України, ліквідації їх наслідків; 

– участь в організації життєзабезпечення постраждалого населення та 

надання їм допомоги; 

– постійне та обов'язкове аварійно-рятувальне обслуговування 

промислових підприємств, потенційно небезпечних об'єктів, водних об'єктів 

та окремих територій відповідно до укладених договорів; 

– проведення рятувальних та пошукових робіт із застосуванням собак. 

 

Відповідно до покладених завдань основними функціями   

МЦШР є: 

– забезпечення готовності до дій за призначенням; 

– пріоритетності завдань, пов’язаних з пошуком і рятуванням життя 

людей у зоні виникнення НС, надання підготовленим особовим складом 

МЦШР першої невідкладної медичної допомоги рядовому та 

начальницькому складу і постраждалим громадянам на місці виникнення НС; 

– організація та контроль за проходженням особовим складом   

МЦШР попередніх та періодичних медичних оглядів, психофізіологічного 
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відбору та медико-психологічної реабілітації відповідно до чинного 

законодавства; 

– надання першої невідкладної медичної допомоги особовим складом 

МЦШР, який підготовлено за Програмою медичної підготовки рятувальників 

та інших фахівців, які беруть участь у ліквідації НС і не мають медичної 

освіти; 

– надання першої невідкладної медичної допомоги постраждалим 

особам, які перебувають у небезпечному для життя й здоров’я стані, на місці 

виникнення НС; 

– планування, організація та здійснення медичного забезпечення 

(попередні та періодичний медичний огляди особового складу, лікувально-

профілактичні, санітарно-гігієнічні і протиепідемічні заходи, медико-

психологічної реабілітації) рятувальників медичним закладом охорони 

здоров’я за місцем дислокації МЦШР відповідно до чинного законодавства; 

– реагування на особливо небезпечні прояви НС (пожеж, низьких 

температур) в умовах екстремальних температур, задимленості, 

загазованості, загрози вибухів, обвалів, зсувів, затоплень, радіаційно-

хімічного забруднення та біологічного зараження тощо; 

– участь під час НС у заходах з евакуації населення з районів (місць), 

зон можливого впливу наслідків НС і розміщення його у безпечних районах 

(місцях); 

– оцінка стану готовності до проведення робіт з ліквідації наслідків 

НС, виконання заходів щодо посилення протиаварійного захисту об’єктів, що 

обслуговуються МЦШР; 

– надання, з використанням спеціальних аварійно-рятувальних засобів, 

оперативної допомоги населенню у разі порушення нормальних умов 

життєдіяльності та інших нестандартних ситуацій, виникнення 

несприятливих побутових або нестандартних ситуацій, які загрожують 

їхньому життю і здоров’ю або можуть завдати матеріальних збитків; 

– взаємодія з місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями 
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незалежно від форм власності під час проведення пожежних, пошукових, 

аварійно-рятувальних, спеціальних та інших невідкладних робіт; 

– здійснення підбору особового складу МЦШР відповідно до 

кваліфікаційного рівня та за станом здоров’я, придатного до роботи за 

фахом; 

– організація ремонту і технічного обслуговування техніки,засобів та 

обладнання МЦШР; 

– організація експлуатації, ремонту будівель і споруд та цільове 

використання нерухомого майна МЦШР; 

– організація заходів та здійснення контролю із забезпечення безпеки 

особового складу, дорожнього руху та порядку експлуатації (технічний 

контроль) транспортних засобів МЦШР під час виконання завдань за 

призначенням; 

– проведення робіт з розмінування та вибухотехнічних робіт, пошук 

(розвідка), виявлення, транспортування, вилучення та знищення 

(знешкодження ) вибухонебезпечних предметів, що залишилися на території 

України після минулих війн, сучасних боєприпасів та підривних засобів (крім 

вибухових пристроїв, що використовуються у терористичних цілях) на 

територіях, об’єктах та у водних акваторіях (в межах визначеної зони 

відповідальності); 

– виконання завдань і заходів радіаційного, хімічного захисту 

населення і територій; 

– проведення рятувальних та відновлювальних робіт, які виникли 

внаслідок стихійного лиха (землетрусів, буревіїв, зсувів ґрунту, обвалів, 

сельових потоків, повені, снігових заметів, обледеніння, тощо); 

– рятування людей, які постраждали внаслідок аварій та катастроф на 

автомобільному, залізничному, водному, повітряному транспорті, а також 

внаслідок аварій на трубопроводах; 

– проведення рятувальних та відновлювальних робіт, які виникли 

внаслідок аварій та катастроф на промислових об’єктах усіх галузей 

народного господарства; 
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– мінімізація та ліквідація наслідків НС під час проведення 

антитерористичних операцій та наданні допомоги населенню при здійсненні 

заходів територіальної оборони; 

– проведення радіаційної, хімічної розвідки в зонах радіаційного та 

хімічного забруднення, а також на маршрутах висування до них; 

– проведення локалізації осередків хімічного та радіаційного 

забруднення; 

– прогноз та оцінка можливої радіаційної, хімічної обстановки в районі 

можливих дій підрозділів МЦШР; 

– доставка особового складу та техніки до місць виконання пожежних 

та аварійно-рятувальних робіт; 

– забезпечення готовності об’єктів і територій, що ними 

обслуговуються, до проведення робіт з ліквідації НС; 

– проведення пожежних, аварійно-рятувальних та інших рятувальних 

заходів щодо оперативної локалізації і ліквідації наслідків НС; 

– проведення у разі необхідності (або за зверненням інших держав) 

розмінування території за кордоном, відрядження спеціалістів відповідно до 

угод про взаємодопомогу, виконання інших зобов’язань; 

– проведення аварійно-рятувальних робіт на водних об’єктах; 

– закупівлю вибухових матеріалів і засобів підриву (з дозволу ДСНС 

України), та зберігання їх на території МЦШР або в інших установах, а також 

здійснення охорони в місцях зберігання та під час  транспортування; 

– проведення у разі необхідності (згідно законодавчих та інших 

нормативно-правових актів, прийнятих керівництвом держави) розмінування 

територій за кордоном, відрядження спеціалістів відповідно до угод про 

взаємодопомогу, виконання інших зобов’язань; 

– зміцнення або завалення конструкцій, будівель і споруд, що 

загрожують обвалом і перешкоджають безпечному руху і веденню 

рятувальних робіт; 
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– забезпечення, у разі необхідності, аварійною електроенергією 

лікувальних закладів, шкіл, дитсадків, об’єктів промисловості, установ 

громадського користування та інших об’єктів; 

– підготовку службових собак за пошуково-рятувальним напрямком; 

– пропаганду у сфері захисту населення і територій від НС та участь у 

підготовці працівників підприємств, установ та організацій і населення до дій 

в умовах НС; 

– розроблення заходів щодо підвищення безпеки життєдіяльності 

населення і зменшення збитків у разі виникнення НС та практична їх 

реалізація за рішеннями органів державної влади; 

– комплексне обов’язкове аварійно-рятувальне обслуговування об’єктів 

і територій, що знаходяться в зонах відповідальності МЦШР; 

– оцінку стану готовності об’єктів, що ним обслуговуються, до 

проведення робіт з ліквідації НС та їх наслідків, виконання заходів щодо 

посилення їх протиаварійного захисту і підвищення ступеня підготовленості 

персоналу об’єктів до дій в умовах НС; 

– участь у роботі комісій з розслідування причин виникнення НС та 

розроблення заходів щодо їх запобігання, розроблення та виконання 

загальнодержавних, регіональних і міжвідомчих цільових програм 

попередження НС і підвищення рівня техногенної безпеки; 

– участь у виконанні на договірних умовах робіт із запобігання 

виникненню та мінімізації наслідків НС (будівництво гідротехнічних споруд, 

берегоукріплення, очищення русел річок тощо); 

– проведення вибухотехнічних робіт під час ліквідації наслідків НС, які 

пов’язані з руйнуванням та обвалюванням будівель і споруд, корчуванням 

дерев, їх залишків, розробленням грунтів і порід тощо, а також ліквідацією 

крижаних заторів та заходів, пов’язаних із захистом гідротехнічних споруд 

під час льодоходу; 

– виконання на договірних умовах робіт з обстеження територій на 

наявність вибухонебезпечних предметів та її розмінування, виконання 

вибухотехнічних робіт, які не пов’язані із ліквідацією наслідків НС, та 
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пов’язаних із перевезенням та утилізацією боєприпасів згідно з вимогами 

нормативно-правових актів; 

– забезпечення необхідних управлінських та господарських заходів, що 

створюють фінансово-економічну стабільність основної діяльності та 

розвиток соціальної сфери для особового складу МЦШР; 

– забезпечення в межах повноважень охорони державної таємниці 

відповідно до вимог Закону України “Про державну таємницю”; 

– пошук потерпілих (під завалами, сніговими заметами тощо) силами 

кінологічних підрозділів за допомогою пошукових собак. 

 

Бере участь у: 

– розробленні та погодженні планів реагування на НС на об’єктах і 

територіях; 

– ліквідації наслідків НС та наданні допомоги населенню при 

здійсненні заходів територіальної оборони та в ході антитерористичних 

операцій; 

– роботах із санітарної обробки населення, спеціальної обробки техніки 

та іншого майна, знезаражування, демеркуризації будівель, споруд і 

територій; 

– заходах щодо евакуації населення, матеріальних і культурних 

цінностей із зон НС регіонального та державного рівня; 

– локалізації та ліквідації лісових і торф’яних пожеж; 

– підриві льодових заторів, які загрожують гідротехнічним спорудам, 

під час весняного льодоходу; 

– локалізації аварій на нафтогазових, енергетичних, водопровідних; 

каналізаційних і технологічних мережах; 

– перевезенні інженерної та іншої спеціальної техніки під час 

проведення аварійно-рятувальних робіт та ліквідації НС; 

– проведенні інженерної розвідки маршрутів, осередків ураження, 

розчищення завалів; прокладанні й утримання шляхів; 

– утворенні огороджувальних протипожежних смуг; 
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– механізації робіт із будівництва споруд і сховищ; 

– проведенні розвідки джерел води, бурінні свердловин, лабораторному 

аналізі води, очистці забрудненої води та обладнанні пунктів 

водопостачання;  

– проведенні експресного лабораторного аналізу проб ґрунту, повітря 

та води на вміст небезпечних хімічних речовин, спектрометричному аналізі 

радіоактивних речовин у пробі; 

– поводженні (збиранні, транспортуванні та нейтралізації) з 

небезпечними відходами; 

– проведенні спеціальних заходів із нейтралізації небезпечних хімічних 

речовин та знешкодження біологічних збудників хвороб на поверхні техніки, 

засобах малої механізації тощо; 

– проведенні спеціальних заходів із нейтралізації небезпечних хімічних 

речовин та знищення патогенних біологічних агентів (збудників) на ділянках 

місцевості, доріг і споруд; 

– проведенні підводно-вибухових, підводно-пошукових і підводно-

технічних робіт, обстежень гідроспоруд та затоплених об’єктів, місць 

масового відпочинку людей, підйом предметів з дна водних акваторій: 

– підготовці рішень з питань створення, розміщення, визначення 

обсягів матеріальних резервів для ліквідації наслідків НС;  

– міжнародному співробітництві. 

 

3.2. Основні завдання, функції та структура навчального пункту 

підготовки водолазів Міжрегіонального центру швидкого реагування  

 

Навчальний пункт підготовки водолазів (далі – навчальний пункт) є 

структурним підрозділом Міжрегіонального центру швидкого реагування 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій  (далі - МЦШР), що 

здійснює професійну (професійно-технічну) освіту. 

Навчальний пункт проводить професійно-технічне навчання, 

перепідготовку та підвищення кваліфікації за професією 7216 «Водолаз». 
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Навчальний пункт безпосередньо підпорядковується начальнику 

Міжрегіонального центру швидкого реагування Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій (далі – начальник МЦШР), а з питань службової 

діяльності-заступнику начальника центру-начальнику кінологічного центру 

(навчального). 

Персонал навчального пункту складається з осіб рядового та 

начальницького складу служби цивільного захисту, працівників з освітою 

відповідного професійного спрямування та освітньо-кваліфікаційного рівня. 

 Призначення та звільнення осіб на посади середнього та старшого 

начальницького складу, присвоєння відповідних звань здійснюється наказом 

Голови ДСНС України за поданням начальника МЦШР.   

Призначення та звільнення осіб рядового, молодшого начальницького 

складу та працівників на посади і присвоєння відповідних звань здійснюється 

наказом начальника МЦШР. 

Навчальний пункт у своїй діяльності керується: Конституцією України, 

Кодекс законів про працю України, Кодексом цивільного захисту, Законом 

України «Про освіту», Законом України «Про професійну (професійно-

технічну) освіту», постановами Кабінету Міністрів України, наказами 

Міністерства освіти і науки України та Міністерства соціальної політики 

України з питань професійної (професійно-технічної) освіти, Статутом 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України, Положенням 

про групу професійної підготовки Міжрегіонального центру швидкого 

реагування, цим Положенням та іншими нормативно-правовими актами, що 

регулюють діяльність закладу професійної (професійно-технічної) освіти. 

До основних завдань навчального пункту належать: 

Здійснення професійного (професійно-технічного) навчання, 

перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців за спеціальністю 

«Водолаз», для потреб водолазних підрозділів ДСНС України та за 

замовленням інших юридичних та фізичних осіб. 

 Забезпечення освітнього процесу шляхом організації навчально-

виробничої та господарської діяльності. 
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Проведення навчально-методичної роботи за основними принципами 

освіти. 

Розроблення та впровадження в освітній процес нових методів і 

напрямків підготовки водолазів. 

Вивчення і засвоєння перспективного педагогічного досвіду та 

сучасних форм навчальної і методичної роботи. 

Розвиток педагогічної майстерності викладацького складу, їх мотивація 

та створення умов для подальшого професійного вдосконалення 

Забезпечення належних умов для якісного засвоєння здобувачами 

освіти навчальних програм, набуття ними умінь і навичок, необхідних для 

успішного виконання службових обов’язків у сучасних умовах, згідно з 

кваліфікаційними вимогами. 

Забезпечення безпеки праці змінного складу (здобувачі освіти) та 

постійного складу (працівники навчального пункту). 

 Забезпечення розвитку навчальної матеріально-технічної бази. 

Утримання, обслуговування та експлуатація спеціального обладнання. 

Забезпечення права громадян України на професійне навчання 

відповідно до їх покликань, інтересів, здібностей та стану здоров’я з метою 

задоволення потреб економіки України у кваліфікованих і конкуренто 

спроможних на ринку праці робітниках. 

Забезпечення роботи водолазної кваліфікаційної комісії МЦШР. 

Медичне забезпечення водолазних спусків та робіт. 

 

Відповідно до основних завдань, функціями навчального пункту є: 

Розробка науково-обгрунтованих методик та матеріалів по підготовці 

водолазів з урахуванням передового вітчизняного та міжнародного досвіду. 

Планування та розроблення документації з освітніх предметів: робочих 

навчальних програм, поурочно-тематичних та поурочних планів. 

Ведення журналів теоретичного та виробничого навчання, обліку 

відпрацьованих навчальних занять, успішності та відвідування здобувачами 

освіти уроків, здійснення контролю за відпрацюванням пропущених занять. 
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Здійснення контролю якості знань, відповідно до встановлених 

критеріїв оцінювання навчальних досягнень здобувачів освіти (поточний, 

тематичний, підсумковий контроль). 

Проведення із здобувачами освіти додаткових занять та консультацій. 

Організація позаурочної роботи з навчальних предметів. 

Участь в роботі педагогічної та методичної рад, профільних 

методичних комісіях, семінарах тощо. 

Робота над реалізацією загальної науково-методичної проблеми 

закладу освіти. 

Вдосконалення якості освітнього процесу шляхом вивчення та 

застосування передового педагогічного досвіду. 

Створення науково-методичної бази шляхом розробки та множення 

методик, підручників, посібників (в тому числі в електронному вигляді). 

Організація проведення відкритих попредметних уроків з актуальних 

тем і проблематики. 

Звітування перед групою професійної підготовки про виконання 

навчальних планів та програм, успішності з предметів за підсумками  

навчального року. 

Проведення профорієнтаційної діяльності серед зацікавлених груп та 

категорій населення. 

Забезпечення своєчасного проведення підвищення кваліфікації 

педагогічного складу навчального пункту, підготовка матеріалів для їх 

атестації. 

Аналіз практичного досвіду та узагальнення дій водолазів  під час 

виконання завдань за призначенням, шляхом участі у заходах з організації та 

проведенні водолазно-рятувальних, підводно-технічних та робіт з підводного 

розмінування. 

Надання в межах своєї компетенції консультативної допомоги 

підрозділам служби цивільного захисту, що здійснюють водолазно-

рятувальні, підводно-технічні та роботи з підводного розмінування. 
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Участь у атестації здобувачів освіти при присвоєнні освітньо-

кваліфікаційного рівня «кваліфікований робітник», з набутої професії 

відповідної кваліфікації (розряду, класу, категорії). 

Медичне забезпечення робочих, тренувальних, навчальних, 

кваліфікаційних водолазних спусків, підводно-технічних та інших 

водолазних робіт. Надання долікарської та лікарської допомоги при 

отриманні водолазних травм і захворювань. 

 

Навчальний пункт в межах своїх повноважень має право: 

проводити освітню діяльність відповідно до свого профілю та 

отриманої МЦШР ліцензії; 

здійснювати науково-методичну діяльність з розробленням навчальних 

планів, програм, посібників, методичних матеріалів, інших педагогічних 

програмних засобів, рецензування навчально-методичної літератури, статей 

тощо; 

самостійно обирати форми і методи організації навчально-виробничого 

процесу, а педагогічні працівники мають право визначати засоби і методи 

навчання та виховання здобувачів освіти;  

узагальнювати та поширювати позитивний досвід по організації 

навчання серед водолазів аварійно-рятувальних підрозділів ДСНС України, 

водолазних підрозділів інших силових структур, установ та організацій 

різних форм  власності;  

за дорученням МЦШР приймати участь у заходах міжнародного 

співробітництва; 

надавати освітні та інші послуги на платній основі перелік яких 

визначається чинним законодавством. 

Педагогічний склад навчального пункту в межах своїх повноважень 

зобов’язані: 

використовувати найбільш ефективні форми, методи і засоби навчання, 

нові педагогічні технології, з урахуванням особистих якостей здобувачів 

освіти; 
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використовувати та забезпечувати правильну експлуатацію навчально-

методичної та матеріально-технічної бази при організації  та  проведенні 

навчального процесу; 

надавати методичні рекомендації та вказівки з питань підготовки 

здобувачів освіти навчального пункту; 

забезпечувати достатній науковий та методичний рівень вивчення 

програмового матеріалу, використовуючи сучасні педагогічні та виробничі 

технології; 

вимагати від здобувачів освіти дотримання Правил внутрішнього 

розпорядку, режиму роботи закладу освіти, забезпечувати належні умови для 

виявлення рівня освітньої та професійної підготовки здобувачів освіти; 

вести в журналі теоретичного навчання облік відпрацьованих 

навчальних занять, успішності та відвідування здобувачів освіти уроків, 

контролювати  відпрацювання пропущених занять; 

здійснювати контроль якості знань, дотримуючись встановлених 

критеріїв оцінювання навчальних досягнень здобувачів освіти (поточний, 

тематичний, підсумковий контроль); 

проводити додаткові заняття та консультації. 

організовувати позаурочну роботу з предмета; 

проводити профорієнтаційну роботу; 

підвищувати кваліфікацію та атестуватися за наслідками своєї роботи з 

усіх напрямів діяльності з періодичністю та відповідно вимог встановленим 

чинним законодавством; 

брати безпосередню участь у роботі педагогічної ради та методичної 

комісії; 

звітувати перед групою професійної підготовки про виконання 

навчальних планів та програм, успішність з предметів за підсумками 

навчання; 

дотримуватися норм педагогічної етики, моралі, поважати гідність 

здобувачів освіти, прищеплювати їм любов до України, виховувати в них 

патріотизм і повагу до Конституції України; 
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сприяти збереженню майна навчального пункту. 

 

Взаємодія з іншими структурними підрозділами. 

У процесі службової діяльності навчальний пункт координує свою 

роботу з групою професійної підготовки та взаємодіє з іншими структурними 

підрозділами МЦШР в питаннях віднесеними до його компетенції. 

Взаємодія навчального пункту з іншими структурними підрозділами 

здійснюється шляхом взаємного обміну інформацією, надання допомоги та 

консультацій з питань, що належать до компетенції відповідного 

структурного підрозділу. 

 

Структура навчального пункту та його штат затверджуються наказом 

Голови Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

 

 

 

Рисунок 3.2 – Організаційна структура Навчального пункту підготовки 

водолазів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України 

(м. Ромни) 

 

Положення про навчальний пункт затверджується начальником 

МЦШР. 

Навчально-виховний процес у навчальному пункті здійснюється 

відповідно до плану роботи навчального пункту на рік та план-графіку 

комплектування здобувачами освіти на календарний рік. 

Посадові інструкції особового складу навчального пункту 

розробляються начальником навчального пункту-водолазним спеціалістом   

та затверджуються начальником МЦШР. 
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Діловодство у навчальному пункті організовується та ведеться згідно із 

затвердженою Інструкцією з діловодства МЦШР та нормативно-правовими 

документами Міністерства освіти і науки України.  

Загальні засади діяльності, статус, грошове, матеріальне, соціальне і 

побутове забезпечення осіб працівників та начальницького складу 

навчального пункту відбуваються у відповідності з чинним законодавством. 

Інструктивно-методичні наради проводяться начальником навчального 

пункту з метою інформування педагогічних працівників, оперативного 

вивчення та обговорення нормативно-правових актів, нормативних 

документів, окремих поточних питань, доведення конкретних навчально-

методичних завдань, а також поточного інструктажу педагогічних 

працівників. 

Основними навчально-методичними документами з планування 

навчально-виробничого процесу є: 

робочі навчальні плани; 

робочі навчальні програми з професійно-теоретичної та професійно-

практичної підготовки; 

поурочно-тематичні плани; 

плани виробничого навчання; 

план заняття; 

розклад занять. 

Споруди та приміщення навчального пункту обладнуються та 

експлуатуються відповідно до вимог охорони праці, правил пожежної 

безпеки і санітарно-гігієнічних норм. 

 

Керівництво.  

Навчальний пункт очолює начальник навчального пункту-водолазний 

спеціаліст ( далі – начальник навчального пункту). 

На посаду начальника навчального пункту призначається особа із 

числа осіб середнього або старшого начальницького складу, яка має вищу 

освіту відповідного професійного спрямування за освітньо-кваліфікаційним 
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рівнем, «магістр» (спеціаліст), пройшла відповідну фахову та психолого-

педагогічну підготовку. З досвідом роботи в органах та підрозділах 

цивільного захисту не менш 2 років. Наявність свідоцтва (сертифікату) 

водолаза не нижче 1 класу І-ІІ групи спеціалізації.  

Начальник навчального пункту призначається та звільняється з посади 

наказом Голови ДСНС України за поданням начальника МЦШР. 

Начальник навчального пункту безпосередньо підпорядковується 

начальнику МЦШР. З питань організації навчально-виробничого процесу 

начальник навчального пункту координує свою діяльність з начальником 

групи професійної підготовки. 

Начальник навчального пункту є прямим начальником для всього 

особового складу навчального пункту. 

У разі тимчасової відсутності начальника навчального пункту його 

обов’язки виконує особа призначена наказом начальника МЦШР. 

Начальник навчального пункту: 

організовує та забезпечує проведення навчально-виховного процесу, 

створює необхідні умови для проведення професійно-технічного навчання, 

перепідготовки та підвищення кваліфікації здобувачів освіти; 

створює необхідні умови для творчості педагогічних працівників і 

здобувачів освіти для використання і впровадження ними прогресивних форм 

і методів навчання, розвитку інноваційної діяльності, проведення 

педагогічних експериментів; 

вживає заходів щодо підвищення організаційного та методичного рівня 

теоретичних і практичних видів занять; 

здійснює заходи щодо створення, розвитку і зміцнення навчально-

матеріальної бази навчального пункту, забезпечує правильне утримання та 

експлуатацію навчальних класів (приміщень), інших споруд, розташованих 

на території навчального пункту, а також їх протипожежну безпеку; 

здійснює систематичний контроль за якістю підготовки та проведення 

занять викладачами, виконанням навчальних планів і програм, науково-

методичним рівнем викладання;  
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відповідає за стан дисципліни серед здобувачів освіти за професією 

«Водолаз» та підлеглого особового складу. 

вживає заходи по відшкодуванню матеріальних збитків, заподіяних 

здобувачами освіти; 

веде штатно посадовий облік та облік персональних даних особового 

складу навчального пункту в базі персональних даних МЦШР; 

забезпечує виконання заходів щодо запобігання корупції і контроль за 

їх здійсненням; 

забезпечує безпечні і нешкідливі умови навчання, праці і виховання; 

з метою вдосконалення навчально-виховного процесу забезпечує 

зв’язок з випускниками навчального пункту; 

розробляє та подає на затвердження начальнику МЦШР функціональні 

обов’язки  особового складу навчального пункту;  

проводить  індивідуально-виховну  роботу з особовим складом 

навчального пункту; 

бере участь в організації та проведенні здобувачами освіти державної 

кваліфікаційної атестації, з подальшим присвоєнням освітньо-

кваліфікаційного рівня «кваліфікований робітник» з набутої професії 

«Водолаз» відповідної кваліфікації (класу, групи спеціалізації робіт) та 

видачою документа державного зразка; 

безпосередньо готує матеріали для атестації педагогічного складу 

працівників навчального пункту, вносить пропозиції начальнику МЦШР 

щодо термінів та порядку її проведення; 

своєчасно вносить до посадових (службових) інструкцій співробітників 

навчального пункту  обов’язків, пов’язаних зі зберіганням, обробкою, 

відпуском, перевезенням або застосуванням в процесі роботи переданих їм 

матеріальних цінностей і передбачення відшкодування заподіяної  шкоди 

внаслідок неналежного виконання вищезазначених обов’язків.  

Начальник навчального пункту має право: 
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перевіряти та контролювати діяльність постійного та перемінного 

складу навчального пункту, вносити на розгляд керівництву МЦШР зміни та 

корективи щодо виконання своїх завдань; 

подавати пропозиції начальнику МЦШР щодо удосконалення 

організаційної структури навчального пункту та покращення виконання 

робіт, побутових умов та матеріального забезпечення підрозділу; 

подавати пропозиції начальнику МЦШР щодо просування по службі, 

заохочення, притягнення  до матеріальної або дисциплінарної 

відповідальності своїх підлеглих; 

контролювати дотримання особовим складом навчального пункту 

правил внутрішнього трудового розпорядку, службової дисципліни та 

навчально виховного процесу, давати вказівки із зазначених питань; 

брати участь у складі комісії  під час планових засідань водолазної 

кваліфікаційної комісії МЦШР.   

за дорученням начальника МЦШР може виступати уповноваженим 

представником в інших установах і організаціях з питань, що стосується 

компетенції та функцій навчального пункту. 

За невиконання або неналежне виконання посадових обов’язків, 

порушення внутрішнього службового, трудового розпорядку для осіб 

рядового і начальницького складу та працівників МЦШР, правил з охорони 

праці, а також, за вчинення корупційних або пов’язаних з корупцією 

правопорушень начальник навчального пункту несе дисциплінарну, 

цивільну, адміністративну або кримінальну відповідальність згідно з чинним 

законодавством. 
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3.3. Укомплектованість технікою та засобами Міжрегіонального центру 

швидкого реагування 

 

Таблиця 3.1 –  Укомплектованість технікою та засобами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування  Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій 

 

№ 

З/п 
Найменування 

О
д

и
н

и
ц

я
 в

и
м

ір
у
 

К
іл

ь
к
іс

ть
 

 

ІНЖЕНЕРНА ТЕХНІКА ТА ЗАСОБИ 

Вантажопідіймальні засоби 

1.  Автокрани вантажопідйомністю до 10 т шт 1 

 

2.  Автокрани вантажопідйомністю до 25 т шт 1 

3.  Автокрани вантажопідйомністю до 50 т шт 1 

4.  Автомобільні вишки до 50м шт 1 

5.  Автонавантажувачі шт 1 

Засоби механізації земляних та дорожніх робіт 

6.  Траншейні машини типу БТМ шт 2 

 7.  Машини котлованні типу МДК шт 1 

8.  Екскаватори на автомобільному шасі шт 3 

Шляхопрокладачі 

9.  Машини розгородження типу ІМР шт 2 

 10.  Шляхопрокладачі типу БАТ шт 1 

11.  Бульдозери на тракторах шт 2 

Спеціальні аварійно-рятувальні машини, піротехнічні машини та машини під 

перевезення ВНП, ВР та ЗП 

12.  Спеціальна аварійно-рятувальна машина легкого 

типу (Сарм-Л) 
шт 4 

 

13.  Спеціальна аварійно-рятувальна машина важкого 

типу (САРМ-В) 
шт 4 

14.  Оперативна піротехнічна машина (ОПМ) на базі 

легкових автомобілів з колісною формулою 4х4 
шт 4 

15.  Піротехнічна машина легкого типу (ПМ - Л) на базі 

вантажопасажирських автомобілів підвищеної 

прохідності 

шт 2 

16.  Піротехнічна машина важкого типу (ПМ - В) на 

базі вантажних автомобілів підвищеної прохідності 
шт 1 

Електротехнічні засоби 

17.  Електростанції інженерні шт 1 

 18.  потужністю 8-12 кВт шт 1 

19.  потужністю 30 кВт шт 5 
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20.  потужністю 100 кВт шт 4 

21.  потужністю 2 кВт шт 6 

22.  потужністю 4 кВт шт 2 

23.  потужністю 6 кВт шт 9 

24.  потужністю 10 кВт  шт 3 

25.  Електроагрегати шт 2 

Засоби подолання водних перешкод 

26.  Механізовані мости важкі типу ТММ к-т 1 

 27.  Транспортери плаваючі типу ПТС шт 1 

28.  Надувні човни  шт 5 

29.  Десантні човни шт 1 
 

30.  Двигуни для човнів навісні шт 3 

Засоби добування, очищення та зберігання води 

31.  Станції фільтрувальні та опріснювальні к-т 1 

 

32.  Установки добування ґрунтових вод  к-т 1 

33.  Механізовані шнекові та мілкотрубчаті  

колодязі 
к-т 2 

34.  Комплект занурювальних насосів КПН-5 к-т 1 

Ремонтні засоби 

35.  Майстерні техобслуговування та ремонту типу 

МРІВ 
шт 1 

 

36.  Зварювальні агрегати шт 3 

Засоби пошуку ВНП та проведення вибухових робіт 

37.  Засоби пошуку ВНП з глибиною пошуку до 6 м шт 2 

 
38.  Засоби пошуку ВНП з глибиною пошуку до 3 м шт 2 

39.  Засоби пошуку ВНП з глибиною пошуку до  

0,6 м 
шт 16 

40.  Засоби для підводного пошуку ВНП  шт 1  

Засоби лісопильні та лісозаготівельні 

41.  Бензопили та електропили шт 13  

Теплова група 

42.  Уніфікований моторний підігрівач УМП-350 шт 1 

 43.  Прилади неелектричні побутові (прилади 

нагрівальні на рідкому паливі) 
шт 10 

Насосна група 

44.  Мотопомпи продуктивністю до 2000 л/хв. шт 1 
 

45.  Мотопомпи продуктивністю до 1000 л/хв. шт 12 

Засоби малої механізації 

46.  Ручний гідроінструмент к-т 4 

 

47.  Гідроінструмент з маслостанцією к-т 3 

48.  Пневматичний інструмент з пневмоподушками к-т 1 

49.  Бензоріз к-т 7 

50.  Електроінструмент к-т 1 

51.  Мотокоси різні к-т 5 

Компресорна група 

52.  Компресорні станції на автомобільному шасі шт 1 
 

53.  Компресор переносний шт 1 

ТЕХНІКА ТА ЗАСОБИ РХБ ЗАХИСТУ 

 Засоби захисту органів дихання та зору:    

114  Протигази фільтруючі ПМГ шт. 385 
 115  Протигази фільтруючі ПМГ– 2 шт. 205 
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116  Протигази фільтруючі МП – 5У шт. 137 

117  Апарати на стисненому повітрі Ауер БД-96 к - т 
2 

20 

4 

118  Апарати на стисненому повітрі Постауер SL к - т 

119  
Ізолюючий дихальний апарат АВІМ – 09 к – т 

120  Респіратор “Тополь КД” шт. 84 

121  Респіратор РПА – 1М шт. 358 

122  Респіратор ”Пульс – М” шт. 180 

123  Патрони ДП – 1 шт. 49 

124  
Намет ТПП 

к – т 
6 

125  Промислові коробки типу “А” шт. 

47 126  Промислові коробки типу “Г” шт. 

 

127  Промислові коробки типу “КД”  шт. 

 Засоби захисту шкіри:   

128  Плащі ОП-1 шт. 728 

129  Панчохи захисні пара 777 

130  Рукавиці захисні  прогумовані  пара 507 

131  Рукавиці захисні БЛ-1М пара 188 

132  Рукавиці захисні БЗ-1М пара 178 

133  Костюми захисні Л-1 к – т 236 

134  Костюми кислотостійкі ізолюючі  

“Аква-Т” 
шт. 1 

135  Костюми кислотостійкі ізолюючі  

 “Рятувальник” 
шт. 1 

136  Костюми кислотостійкі ізолюючі  

 “Універсал”  
шт. 8 

137  Костюми кислотостійкі ізолюючі  

“Трелкхем” 
к -т 8 

138  
Костюм КЗС 

шт. 
455 

139  Захисний комплект (біологічн.) к-т 79 

 Засоби колективного захисту:   

144.  Агрегати ФВА-100/50  к-т 6 

145.  Агрегати ФВА-50/25  к-т 1 

 Прилади радіаційного та дозиметричного 

контролю: 
  

146.  Дозиметр – радіометр МКС – 05 “Терра” к-т 5 

147.  АСІДК - 21 к-т 1 

148.  Дозиметр індивідуальний ДКГ - 21 шт. 10 

 

149.  Спеціальне радіаційне табло ІТ – 9 Т шт. 1 

150.  Прилад МКС - У шт. 2 

151.  Прилад ДП – 5Б шт. 7 

152.  Прилад ДП – 64 шт. 3 

153.  Прилад ДКС – 01 шт. 4 

154.  Прилад ДКС – Д3 шт. 1 

155.  Лінійка ДЛ – 1 шт. 4 

156.  Комплект КЗО – 1 к-т. 26 

 Прилади хімічної розвідки:   

157.  Прилад ВПХР шт. 12 

158.  Переносн. газоаналізатор. “Дозор-С-М-5Н” к-т. 6 

3 159.  Прилад ПАХ шт. 
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160.  Прилад ПКО – 2 шт. 2 

2 161.  Прилад “Компас” к-т 

162.  
Електросирена С – 40 

шт. 
1 

163.  
Електросирена С – 28 

шт. 
3 

 - Індикаторні засоби:   

 - Комплекти і прилади для спеціальної обробки:   

164.  Комплект ДК – 4Б к-т 50 

165.  Комплект ІДК – 1 к-т 35 

166.  Ємність РДР – 40 шт. 71 

167.  Мішки прогумовані  шт. 100 

168.  Комплект КСО к-т 5 

169.  ІДП – С к-т 110 

21 170.  ІДПС-69 к-т 

171.  ІДПС – 69 к-т 21 

 - Засоби для ДДД та імітації:   

191.  ОР “Хлорпікрин” кг. 151,73 

 -Димові, запалювальні засоби та речовини:   

192.  РДГ-2 Б шт. 3 

193.  ПП - 9 шт. 310 

 - Ремонтні засоби та групові комплекти:   

 

194.  Стіл СХМ к-т 3 

195.  РЯ СЗ к-т 1 

196.  ПХЛ - 54 к-т 1 

197.  
Сумка протигазова загальновійськова 

шт. 
20 

198.  
Сумка протигазова типу “Г” 

шт. 
30 

199.  АКБ “Д – 0,125 Д” шт. 30 

200.  
Сп. Облад. УАЗ – 469 рх 

к-т 
2 

 - Учбові засоби:   

201.  
Розріз ІП – 4 

шт. 
3 

202.  Стенд ОРІА к-т 1 

203.  Стенд ДДВ к-т 1 

 
Спецтехніка 

 
 

 
- РХБ розвідки 

 
 

204.  
БРДМ – 2 рх 

од. 
1 

205.  
БТР – 80 рх 

од. 
1 

206.  
УАЗ – 469 рх 

од. 
2 

207.  
Mitsubishi L 200 рх 

од. 
1 

208.  
TOYOTA HILUX BUSINESS 

од. 
1 

 - Спецобробки   
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209.  
АРС – 14 

од. 
11 

 
- Ремонту 

 
 

210.  
ПРХМ – 1 М 

од. 
1 

211.  
- лабораторного контролю   

 

212.  
ПХРЛ 

од. 
1 

213.  Портативний хім. аналізатор Raman Spectrometer  шт 1 

214.  Приладдя до спектрометру Raman шт 1 

215.  Ноутбук (Panasonik CF 31, MK-5, WIN 7 шт 1 

216.  Pos 10E4 Портативні комплекти для спреїв 

високого тиску 

к-т 
1 

217.  Pos 10E3 Портативні секції для знезараження  ( 

душі ) 

од 
1 

218.  Комплекти SD-1 для взяття зразків та проб з 

супроводжуючою документацією 

од 
1 

219.  Polimaster PM1401K-3 ручних ідентифікаторів 

випромінювання 

од 
1 

220. - Polimaster PM1610А персональних детекторів 

випромінювання 

од 
10 

221.  Персональний радіаційний детектор Polimaster 

PM1703 GNA 

од 
1 

222.  Тестовий pH папір , 0-14Рн (100 шт./к-т. ) к-т 2 

223.  Набір для маркування заражених територій к-т 1 

224.  Оприскувач 10 л Profi шт 1 

225.  Оприскувач 12 л ранцевий Classik з насосом шт 2 

226.  Оприскувач акумуляторний ранцевий SOLO шт 1 

227.  Оприскувач SP430  шт 3 

228.  Оприскувач ранцевий акум на баз станції 

Milwaukee M 18 BPFPH з ємкістю 

шт 
6 

ТИЛОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 Засоби заправки ПММ:   

 

229.  Автопаливозаправник АТЗ – 8,7 – 5334 АВТО шт 1 

230.  прицеп-цистерна ПЦ – 6,7 шт 1 

 Засоби приготування та транспортування їжі:   

231.  кухня причепна (КП-130, КП-125) шт. 4 

 Речове забезпечення:   

232.  намет УСБ -56 шт. 7 

233.  намет УСТ-56  шт. 6 
 

234.  Спальний мішок  К-т 22 

ТЕХНІКА ТА ЗАСОБИ ЗВ'ЯЗКУ 

227.  Стаціонарні радіостанції к-т 5  

228.  Рухомі радіостанції к-т 2 

229.  Переносні радіостанції к-т 55 

ПОЖЕЖНА ТЕХНІКА 

230.  Пожежні автоцистерни шт 1  

АВТОМОБІЛЬНА ТЕХНІКА 

231.  Легкові шт. 5 
 

232.  бортові шт. 11 
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233.  Вантажні автомобілі спеціалізовані   2 

234.  самоскиди шт. 3 

235.  сідельні тягачі шт. 4 

236.  ватажні шасі автомобілів (на яких не встановлено 

обладнання) 
шт. 4 

241 тягачі шт. 1 

242.  Спеціалізовані автобуси, шт 2 

243.  Автобуси (мікроавтобуси) шт. 2 

244.  санітарні шт. 2 

 Засоби ТО:   

245.  пересувна   ПАРМ(ПММ, ПРМА) к-т 1 

 

ШКІПЕРСЬКО-ВОДОЛАЗНОЇ ТЕХНІКА ТА ЗАСОБИ 

Техніка та плавзасоби 

246.  Аероглісер од. 1 

 

247.  Трейлер для плавзасобів од. 2 

248.  Надувний човен  шт. 8 

249.  Човен дерев’яний шт. 1 

250.  Двигуни для човнів навісні до 30 к.с. шт. 6 

Дихальні апарати та апарати повітряно - балонні для підводних робіт 

251.  Апарати повітряно-балонні компл. 9  

252.  Балон високого тиску у комплекті з вентелем, 

башмаком, захисною сіткою та ручкою для 

транспортування (15л, 300 бар) 

компл 9 

253. С Система кріплення балону (балонів) ремнями до 

водолаза «спинка» 
компл 3 

254.  Легневий регулятор у комплекті: редуктор 1-го 

ступеню, легневий регулятор II-го ступеню та 

октопус 

компл 9 

255.  Косоль з трьох приладів (глибиномір, манометр, 

термометр) 
компл 6  

Гідрокомбінезони, гідрокостюми 

256.  Гідрокомбінезон "мокрого" типу  шт. 9  

257.  Гідрокомбінезон "сухого" типу  шт. 8 

258.  Утеплювач ТИНСУЛЕЙТ  шт. 3 

259.  Боти водолазні неопренові компл 9 

260.  Рукавиці неопренові компл 9 

261.  Комплект плавця №1 (ласти різного призначення, 

маска трубка) 
компл 9 

Спорядження водолазне 

262.  Легководолазні поясні вантажі (1.8 кг) шт. 22  

263.  Компенсатор плавучості шт. 6 

 

264.  Ніж водолазний універсальний шт. 6 

265.  Індивідуальний водолазний аварійний буй шт. - 

266.  Ліхтар підводний шт. 6 

267.  Канат Ø12÷15 мм метр 200 

268.  Засоби для підводної фото зйомки компл 1 

269.  Засоби для підводної відео зйомки компл 1 

270.  Ехолот шт. 1 

271.  Металошукачі підводні  Garet шт. 1 

272.  Камери рекомпресійні шт. 1 

 273.  Комплект для підводного зварювання та різки типу 

«BROCO» 
шт. 1 
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3.4 Аналіз роботи Міжрегіонального центру швидкого реагування 

ДСНС України за 2020 рік 

 

Протягом 2020 року Міжрегіональний центр швидкого реагування 

ДСНС України залучався 887 разів до ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Особового складу залучалось 4522 особи; одиниць техніки – 1470. В 

результаті було надано допомогу 78 особам, врятовано – 4 особи. 

З 887 разів ліквідації надзвичайних ситуацій, 39 разів Міжрегіональний 

центр швидкого реагування ДСНС України залучався до ліквідації НС 

техногенного характеру. Розподіл видів НС техногенного характеру до 

ліквідації яких залучався Міжрегіональний центр швидкого реагування 

ДСНС України представлено на рис. 3.3. 

 

 

Рисунок 3.3 – Розподіл видів НС техногенного характеру до ліквідації 

яких залучався Міжрегіональний центр швидкого реагування ДСНС України 

374 рази Міжрегіональний центр швидкого реагування ДСНС України 

залучався до ліквідації НС природного характеру. Розподіл видів НС 

природного характеру до ліквідації яких залучався Міжрегіональний центр 

швидкого реагування ДСНС України представлено на рис. 3.4. 
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Рисунок 3.4 – Розподіл видів НС природного характеру до ліквідації 

яких залучався Міжрегіональний центр швидкого реагування ДСНС України 

 

До ліквідації НС соціального характеру Міжрегіональний центр 

швидкого реагування ДСНС України залучався 92 рази. Розподіл видів НС 

соціального характеру до ліквідації яких залучався Міжрегіональний центр 

швидкого реагування ДСНС України представлено на рис. 3.5. 

 

 

 

Рисунок 3.5 – Розподіл видів НС соціального характеру до ліквідації 

яких залучався Міжрегіональний центр швидкого реагування ДСНС України 

До ліквідації вибухонебезпечних предметів (ВНП) протягом 2020 року 

Міжрегіональний центр швидкого реагування ДСНС України залучався 382 

рази. 

Розподіл видів ВНП до ліквідації яких залучався Міжрегіональний 

центр швидкого реагування ДСНС України представлено на рис. 3.6. 
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Рисунок 3.6 – Розподіл видів вибухонебезпечних предметів до 

ліквідації яких залучався Міжрегіональний центр швидкого реагування 

ДСНС України у 2020 році 

 

Виконання завдань за призначенням в районі операції об’єднаних сил на 

території Донецької та Луганської областях. 

У 2020 році до проведення аварійно-рятувальних та відновлювальних 

робіт на об’єктах та системах життєзабезпечення в районі операції 

об’єднаних сил на території Донецької та Луганської областях залучались 

сили та засоби підрозділів центру в кількості 84 чоловік та 7 одиниць 

техніки. 

 

У 2020 році у навчальному пункті підготовки водолазів у період з 03.08 

2020 р. по 30.10.2020 р. здобули  професійну (професійно-технічну) освіту з 

отриманням свідоцтва про присвоєння робітничої професії 7216 «Водолаз» 3-

го класу -19 здобувачів освіти, із них 17 осіб рядового та начальницького 

складу із підрозділів ДСНС України (по державному замовленню) та  2 особи 

(за договором); 

У період з 14.09 по 30.10.2020 р. підвищили свою кваліфікацію та 

отримали відповідні свідоцтва про присвоєння  робітничої професії 7216 

«Водолаз» 2-го класу -13 осіб молодшого, середнього та старшого 

начальницького складу із підрозділів ДСНС України (по державному 

замовленню). 
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У 2021 році у навчальному пункті підготовки водолазів у період з 01.03 

по 16.04.2021 р. підвищили свою кваліфікацію та отримали відповідні 

свідоцтва про присвоєння  робітничої професії 7216 «Водолаз» 1-го класу - 4 

особи молодшого, середнього та старшого начальницького складу із 

підрозділів ДСНС України (по державному замовленню). 

У період з 01.03 по 16.04.2021 р.  підвищили свою кваліфікацію та 

отримали відповідні свідоцтва про присвоєння  робітничої професії 7216 

«Водолаз» 2-го класу - 5 осіб молодшого та середнього начальницького 

складу із підрозділів ДСНС України (по державному замовленню). 

 

3.5. Розробка управлінських рішень щодо підвищення рівня 

функціонування Міжрегіонального центру швидкого реагування на 

ліквідацію надзвичайних ситуацій 

 

Аналіз особливостей розвитку надзвичайних ситуацій на території зони 

відповідальності, а також стану та ефективністі функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС на ліквідацію 

надзвичайних ситуацій, дозволив виявити наступні проблемні питання, що 

підлягають вирішенню: 

 

1. Існує необхідність підвищення ефективності раннього виявлення 

джерел небезпек, які можуть виникати на території зони відповідальності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС, та запобігання загроз 

виникнення надзвичайних ситуацій різного характеру. 

 

2. Існує необхідність підвищення ефективності ліквідації надзвичайних 

ситуацій, які можуть виникати на території зони відповідальності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС, а також мінімізації її 

наслідків. 
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В зв’язку з цим, в даній роботі пропонуються наступні управлінські 

рішення щодо підвищення рівня функціонування Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС. 

 

1. З метою підвищення ефективності взаємодії між підрозділами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування та іншими підрозділами 

ДСНС, які функціонують на території відповідальності Міжрегіонального 

центру швидкого реагування, в роботі пропонується автоматизувати, 

використовуючи сучасні засоби передачі інформації, у режимах підвищеної 

готовності та надзвичайної ситуації, процес обміну інформацією. 

 

2. З метою підвищення ефективності своєчасного інформування і 

оповіщення підроділів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

у разі виникнення надзвичайної ситуації, необхідно прискорити роботи щодо 

удосконалення та модернізації автоматизованої системи централізованого 

інформування та оповіщення, що дозволить автоматизувати процеси 

приведення підрозділів у готовність до дій за призначенням та передачи між 

підрозділами інформації, використовуючи засоби стільникового зв’язку та 

мобільного інтернету. 

 

3. З метою реалізації методів транспортної логістики під час руху 

підроділів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС до місця 

виникнення НС, в роботі пропонується забезпечити кожен підрозділ 

сучасними засобами навігації та маршрутизації. 

 

4. З метою підвищення ефективності функціонування навчального 

пункту підготовки водолазів Міжрегіонального центру швидкого реагування, 

прискорити роботи з комплектації його штатної структури та призначення на 

посади викладачів співробітників, які мають науково-педагогічний стаж та 

відповідний практичний досвід водолазної справи. 
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5. З метою забезпечення процесу професійно-технічного навчання, 

перепідготовки та підвищення кваліфікації за професією 7216 «Водолаз» 

сучасною матеріально-технічною базою, провести роботу щодо заключення 

договорів про спільну науково-технічну співпрацю з виробниками 

відповідної шкіперсько-водолазної техніки та засобів. 

 

6. Співробітникам пункту підготовки водолазів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування необхідно прискорити роботи щодо 

забезпечення процесу професійно-технічного навчання, перепідготовки та 

підвищення кваліфікації за професією 7216 «Водолаз» сучасною навчальною 

та методичною літературою. 

 

7. У процесі професійно-технічного навчання, перепідготовки та 

підвищення кваліфікації за професією 7216 «Водолаз» більше уваги 

приділяти практичній підготовці водолазів та залученню здобувачів до дій за 

призначенням Міжрегіонального центру швидкого реагування у разі 

виникнення надзвичайних ситуацій. 

 

Висновки до розділу 3 

 

3.1. Міжрегіональний центр швидкого реагування Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, створений на базі 2 Спеціального регіонального 

центру швидкого реагування Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту МНС України та є його правонаступником. 

МЦШР є аварійно-рятувальним підрозділом центрального 

підпорядкування із статусом державної аварійно-рятувальної служби, що 

входить до складу Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

ДСНС України. 

3.2. Міжрегіональний центр швидкого реагування виконує завдання 

щодо здійснення комплексу заходів із запобігання, реагування та ліквідації 
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НС та окремих їх наслідків, пожежних, аварійно-рятувальних, пошукових та 

інших невідкладних робіт на всій території України. МЦШР призначений для 

виконання заходів щодо захисту населення та територій у разі виникнення 

НС техногенного, природного і воєнного характеру, запобігання та 

реагування на їх виникнення; участі у заходах територіальної оборони і 

антитерористичної діяльності, а також участі у міжнародних рятувальних та 

інших гуманітарних операціях тощо. 

Метою діяльності МЦШР є: запобігання виникненню НС, мінімізація 

їх наслідків та захист населення і територій; невідкладне реагування на НС, 

гасіння пожеж, проведення пошукових, аварійно-рятувальних, спеціальних 

та інших невідкладних робіт на об’єктах і територіях; захист навколишнього 

природного середовища, локалізація зон впливу шкідливих і небезпечних 

факторів, що виникають під час аварій та катастроф. 

3.3. Структура Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України включає: Управління; Основні підрозділи та Підрозділи 

забезпечення. 

Основні підрозділи складаються з: Аварійно-рятувальної частини; 

Частини аварійно-відновлювальних та інших невідкладних робіт; Частини 

ліквідації наслідків аварій; Частини радіаційного, хімічного та біологічного 

захисту; Групи піротехнічних робіт; Групи підводного розмінування; 

Кінологічного центру. 

Підрозділи забезпечення складаються з: Частини забезпечення та 

обслуговування; Клубу; Оркестру; Пункту охорони здоров`я; Команди 

воєнізованої охорони. 

3.4. В роботі проведено аналіз структури та основних функцій 

навчального пункту підготовки водолазів. Навчальний пункт підготовки 

водолазів є структурним підрозділом Міжрегіонального центру швидкого 

реагування Державної служби України з надзвичайних ситуацій, що здійснює 

професійну (професійно-технічну) освіту. Навчальний пункт здійснює 

професійне (професійно-технічне) навчання, перепідготовку та підвищення 

кваліфікації фахівців за спеціальністю «Водолаз», для потреб водолазних 
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підрозділів ДСНС України та за замовленням інших юридичних та фізичних 

осіб. 

3.5. В магістерській роботі проведено аналіз роботи МЦШР у 2020 

році. Протягом 2020 року Міжрегіональний центр швидкого реагування 

ДСНС України залучався 887 разів до ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Особового складу залучалось 4522 особи; одиниць техніки – 1470. В 

результаті було надано допомогу 78 особам, врятовано – 4 особи. 

З 887 разів ліквідації надзвичайних ситуацій, 39 разів Міжрегіональний 

центр швидкого реагування ДСНС України залучався до ліквідації НС 

техногенного характеру; 374 рази МЦШР залучався до ліквідації НС 

природного характеру; 92 залучення до ліквідації НС соціального характеру; 

382 рази Міжрегіональний центр швидкого реагування ДСНС України 

залучався до ліквідації вибухонебезпечних предметів. 

3.6. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку 

надзвичайних ситуацій на території зони відповідальності, а також стану та 

ефективністі функціонування Міжрегіонального центру швидкого реагування 

та його навчального пункту підготовки водолазів, у роботі запропоновані 

наступні управлінські рішення щодо підвищення рівня функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування: 

1. З метою підвищення ефективності взаємодії між підрозділами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування та іншими 

підрозділами ДСНС, які функціонують на території відповідальності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування, в роботі 

пропонується автоматизувати, використовуючи сучасні засоби 

передачі інформації, у режимах підвищеної готовності та 

надзвичайної ситуації, процес обміну інформацією. 

2. З метою підвищення ефективності своєчасного інформування і 

оповіщення підроділів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС у разі виникнення надзвичайної ситуації, 

необхідно прискорити роботи щодо удосконалення та модернізації 

автоматизованої системи централізованого інформування та 
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оповіщення, що дозволить автоматизувати процеси приведення 

підрозділів у готовність до дій за призначенням та передачи між 

підрозділами інформації, використовуючи засоби стільникового 

зв’язку та мобільного інтернету. 

3. З метою реалізації методів транспортної логістики під час руху 

підроділів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС до 

місця виникнення НС, в роботі пропонується забезпечити кожен 

підрозділ сучасними засобами навігації та маршрутизації. 

4. З метою підвищення ефективності функціонування навчального 

пункту підготовки водолазів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування, прискорити роботи з комплектації його штатної 

структури та призначення на посади викладачів співробітників, які 

мають науково-педагогічний стаж та відповідний практичний досвід 

водолазної справи. 

5. З метою забезпечення процесу професійно-технічного навчання, 

перепідготовки та підвищення кваліфікації за професією 7216 

«Водолаз» сучасною матеріально-технічною базою, провести роботу 

щодо заключення договорів про спільну науково-технічну 

співпрацю з виробниками відповідної шкіперсько-водолазної 

техніки та засобів. 

6. Співробітникам пункту підготовки водолазів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування необхідно прискорити роботи щодо 

забезпечення процесу професійно-технічного навчання, 

перепідготовки та підвищення кваліфікації за професією 7216 

«Водолаз» сучасною навчальною та методичною літературою. 

7. У процесі професійно-технічного навчання, перепідготовки та 

підвищення кваліфікації за професією 7216 «Водолаз» більше уваги 

приділяти практичній підготовці водолазів та залученню здобувачів 

до дій за призначенням Міжрегіонального центру швидкого 

реагування у разі виникнення надзвичайних ситуацій. 
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РОЗДІЛ 4. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ СПІВРОБІТНИКІВ 

МІЖРЕГІОНАЛЬНОГО ЦЕНТРУ ШВИДКОГО РЕАГУВАННЯ 

ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

Вимоги до безпеки праці співробітників Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України мають відповідати наказу МНС України 

від 07.05.2007 року №312 «Правила безпеки праці в органах і підрозділах 

МНС України». 

 З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час 

несення служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків 

аварій, катастроф і стихійного лиха керівний та начальницький склад загону 

зобов’язаний: 

 - вживати заходів для максимального полегшення умов праці та 

механізації трудомістких процесів; 

 - забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах усього 

особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в 

ліквідації аварій; 

 - вести безперервне спостереження особисто та через начальників 

бойових ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями 

особового складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які 

запобігають нещасним випадкам; 

 - у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, 

їх харчування, забезпечення питною водою та відпочинок; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

Заборонено залучення особового складу до проведення робіт, що не 

пов’язані з виконанням функціональних обов’язків. 

Пiд час несення служби у внутрішньому наряді особовий склад 

повинен забезпечити: 

- справне утримання обладнання, інвентарю та майна, освітлення 

(аварійне, чергове); 
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- дотримання правил безпеки праці та пожежної безпеки в 

приміщеннях і на прилеглих до частини територіях; 

- вільними від сторонніх предметів, обладнання та інвентарю шляхи 

руху особового складу за  сигналом тривоги; 

- допуск до спеціального обладнання та технічних засобів лише осіб, 

які визначені наказом начальницького структурного підрозділу і мають 

відповідну підготовку та допуск. 

У разі виявлення несправностей обладнання, інвентарю, систем 

опалення, енергопостачання та зв'язку вжити заходів до їх усунення та 

доповісти безпосередньому начальнику.  

Пiд час несення служби на постах, у дозорах та під час проведення 

профілактичної роботи на об'єктах працівники пожежної охорони зобов’язані 

суворо дотримуватись загальнооб'єктових, а також цехових (у лабораторіях, 

на установках тощо) правил безпеки та гігієни праці. 

Особи чергового караулу, вперше направлені для несення служби на 

об’єкті, проходять інструктаж з безпеки i гігієни праці на ділянках постів i 

маршрутах дозорів. Iнструктаж проводиться особисто начальником караулу, 

про що робиться запис у журналі  реєстрації інструктажів. 

Особовий склад, що несе караульну, постову, дозорну службу, має бути 

забезпечений плащ-накидкою, теплим одягом (валянки, кожух, рукавицi 

тощо) відповідно до погодних умов. 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись 

чітко i швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до 

гаража одяг та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони 

на шляхах руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його 

поверхні незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний 

інтервал, слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його 

ногами (торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно 

злегка відштовхнутись від стовпа i швидко відійти вбік). 
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Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні 

автомобілі згідно з  табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза 

ним) установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з 

умов забезпечення безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має 

упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража 

відсутні люди або сторонні предмети. Забороняється під час посадки 

пробігати перед автомобілями, що виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід 

особового складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля 

з гаража. Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад 

бойового розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. 

Забороняється подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки 

особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку 

забороняється курити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на 

підніжках, крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації 

автомобіля (прокладання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що 

виїхали на чолі караулу до місця виклику, зобовязані забезпечувати 

виконання водієм Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху 

пожежного автомобіля несе водій. Вiн зобов'язаний точно виконувати чинні 

Правила дорожнього руху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть 

відступати від деяких вимог Правил дорожнього руху (крім сигналів 

регулювальника) під час прямування на пожежу (аварію чи інші надзвичайні 

обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та світловим сигналами, за 

умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих Правилах. 

Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при 

прямуванні автомобіля не на оперативне завдання i при поверненні в 

частину. 
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Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з 

кабіни пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира 

відділення або старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися 

приладами освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова 

сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 

Керівник підрозділу, що брав участь у гасінні пожежі, після її ліквідації 

зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а також 

розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

Під час рятування людей при пожежі (аварії, стихійному лихові) 

керівник зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей залежно 

від обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються 

стаціонарні та переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і 

автопідйомники, рятувальні мотузки та інші пристрої. 

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при 

цьому регламентуються вимогами та цими Правилами. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими 

та вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у 

бойовому розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, 

що довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон тощо), 

рятувальна петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при 

саморятуванні - за конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно 

намотана на карабін. Саморятування i рятування проводиться особовим 

складом у рукавицях, щоб запобігти травмам рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного 

озброєння, штатного інструменту, засобів індивідуального і групового 
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захисту викладені у відповідних розділах цих Правил. У разі використання 

позаштатних технічних засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які 

викладені в інструкціях з їх експлуатації. 

Розглянемо питання безпеки праці під час ліквідації НС техногенного 

та природного характеру. 

У планах ліквідації аварії, катастрофи і стихійного лиха для кожного 

потенційно небезпечного об`єкта або території має бути передбачений 

порядок допуску та видачі дозволу для участі в роботі допоміжних служб, у 

тому числі підрозділів пожежної охорони ДСНС України. 

Загальне керівництво та координацію дій різних служб, що беруть 

участь у ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, що не пов’язані з 

пожежами, здійснює особа, яка згідно з планами їх ліквідації є керівником 

аварiйно-рятувальних робіт. 

Керівництво діями підрозділів пожежної охорони здійснює старший 

начальник підрозділу пожежної охорони, що прибув на місце виклику. 

СНПО зобов'язаний діяти суворо в рамках завдань, що поставлені йому 

КАРР. 

У разі виникнення НС на об‘єкті, що не призвело до виникнення 

пожежі, керівником її ліквідації є представник об‘єкта. 

У разі виникнення НС за межами об‘єкта, що не призвело до 

виникнення пожежі, керівником її ліквідації є представник центральних або 

місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування. 

Відповідальність за виконання вимог правил безпеки праці під час 

гасіння пожежі, що виникла в ході ліквідації наслідків НС, несуть КГП, 

начальники бойових ділянок та інші посадові особи.  

Організація та ведення бойових дій під час надання допомоги у 

ліквідації наслідків НС проводяться з урахуванням плану ліквідації НС, 

вимог галузевих нормативних документів та інших нормативних i керівних 

документів.  

Після прибуття підрозділів пожежної охорони до місця надзвичайної 

ситуації СНПО має з`ясувати в КАРР: 
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- місце, розміри і характер НС, найбільш небезпечних аварійних зон; 

- які проводяться заходи; 

- можливі наслідки (вибух, пожежа, отруєння тощо) 

- допомога, яка необхідна з боку пожежної охорони; 

- які аварійно-рятувальні служби вже задіяні для гасіння пожежі і 

ліквідації наслідків аварії; 

- які проводяться заходи для локалізації і ліквідації аварії; 

- чи створено оперативний відділ з ліквідації аварії, розподіл функцій  

відповідальних осіб, місце дислокації відділу; 

- послідовність виконання аварійно-рятувальних робіт, порядок 

взаємодії   підрозділів пожежної охорони з іншими аварійно-рятувальними 

службами; 

- вид та обсяг робіт, які виконуватимуться підрозділами пожежної 

охорони, заходи безпеки під час проведення робіт; 

- можливість використання засобів індивідуального захисту, що є на 

озброєнні пожежно-рятувальних підрозділів;  

- місця для безпечного розміщення пожежної техніки та особового 

складу; 

- місця надання медичної допомоги особовому складу. 

СНПО зобов'язаний: 

- інформувати КАРР про всі зміни обстановки, що були виявлені, та 

про свої дії; 

- підготувати сили та засоби для своєчасної ліквідації пожежі, що може 

виникнути внаслідок аварії; 

- не допускати надмірного скупчення і переміщення в небезпечних 

зонах особового складу, аварійної і пожежної техніки; 

- провести інструктаж особового складу з безпеки праці. 

СНПО має право приймати рішення щодо проведення робіт з ліквідації 

наслідків НС тільки після: 

- оцінки масштабів аварійної ситуації та прогнозування її розвитку; 
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- отримання інструктажу про порядок проведення робіт від КАРР або 

від посадової особи, у віданні якої знаходиться об'єкт; 

- узгодження маршрутів руху, схеми зв'язку та оповіщення, визначення 

бойових позицій та порядку розгортання бойового розрахунку; 

- вимкнення електроустановок, що розташовані в зоні аварії; 

- уточнення характеристики пожежо- і вибухонебезпеки речовин та 

матеріалів, що знаходяться на місці НС, а також характеру їх взаємодії з 

водопінними засобами; 

- створення резерву сил та засобів, ланок ГДЗС, захисного одягу та 

приладів для контролю за станом зовнішнього середовища (враховуючи 

можливість його зміни); 

- з`ясування наявності і місць розміщення апаратури під тиском та 

вжиття заходів щодо захисту особового складу; 

- отримання інформації щодо відсутності в зоні НС хімічного, 

бактеріологічного або радіаційного зараження місцевості, а при наявності 

такого зараження тільки після: 

- отримання від КАРР спеціального інструктажу про порядок 

виконання робіт у такій зоні 

- забезпечення особового складу необхідною кількістю спеціальних 

захисних засобів та приладів контролю величини зараженості місцевості або 

організації постійної взаємодії з особою, яка уповноважена здійснювати 

такий контроль; 

- організації спільно з адміністрацією об'єкта або з КАРР пункту 

дезактивації, санітарної обробки та медичної допомоги особовому складу; 

- отримання інформації щодо відсутності в зоні аварії 

вибухонебезпечних речовин або обладнання, яке може вибухнути. У разі 

наявності вибухонебезпечних речовин або обладнання рішення приймається 

тільки після: 

- організації відповідними службами розвiдки та спостереження за 

будівлями і спорудами щодо можливості їх вибуху; 
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- оцінки можливості вибуху, місцезнаходження та кількості вибухових 

речовин, способів їх ліквідації або знешкодження, стану технологічного 

обладнання та установок пожежогасіння; 

- передбачення захисту особового складу та техніки від можливого 

ураження вибуховою хвилею, осколками та уламками конструкцій, що 

розлітаються, з використанням обвалувань, капонірів, тунелів; 

- організації постів із засобами гасіння для ліквідації загорань після 

вибуху (у разі організації таких постів треба прокладати рукавні лінії в 

напрямку кутів будинків та споруд, використовуючи, якщо можливо, 

військову техніку). 

За наявності в зоні аварійної ситуації або в безпосередній близькості 

від неї радіаційного, хімічного, бактеріологічного зараження або 

вибухонебезпечних речовин та обладнання, що може вибухнути, СНПО має 

негайно після отримання цієї інформації вжити заходів щодо попередження 

загрози ураження особового складу. Всі роботи слід проводити згідно з 

правилами проведення робіт у такій зоні. Крiм того, СНПО має оповістити 

про це весь особовий склад підрозділів, провести інструктаж щодо заходів 

безпеки під час дій у такій зоні та виставити біля входу до зони зараження 

пост під керуванням особи середнього або старшого начальницького складу. 

Під час проникнення особового складу підрозділів пожежної охорони 

до потерпілих, які знаходяться у завалах, здійснюється зсування (зміщення), 

підйом будівельних конструкцій (уламків), що обвалені, перерубування 

(перерiзання) оголеної арматури. У цих випадках використовується 

індивідуальний рятувальний інструмент (гідравлічні ножиці, сокири, 

плунжерні розпірки тощо) та механізований інструмент загального 

призначення (ручні електричні ножиці, дискові та ланцюгові пилки, рубильнi 

та вiдбiйнi молотки, бетоноломи). Правила безпечного використання 

(користування штатним інструментом, засобами індивідуального та 

групового захисту) викладені у відповідних главах цих Правил. За умови 

використання позаштатних технічних засобів слід керуватися 

рекомендаціями, що викладені в інструкціях з експлуатації цих засобів. 
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Пiсля виконання бойового завдання в зоні радіаційного, хімічного або 

бактеріологічного зараження місцевості СНПО повинен вжити заходів щодо 

проходження особовим складом санітарної обробки, вихідного 

дозиметричного контролю, проведення дезактивації, дегазації та контролю 

протигазів, одягу, взуття, приладів, техніки, обладнання і спорядження. Весь 

особовий склад, що брав участь у виконанні робіт у такій зоні, або проводив 

роботи із санітарної обробки, повинен пройти медичне обстеження, а за 

необхідності (за висновком лікаря) - профілактичне лікування. 

 

Висновки до розділу 4 

 

4.1. У даному розділі наведено вимоги до безпеки праці під час несення 

служби, гасіння пожеж згідно наказу МНС України від 07.05.2007 р. №312. 

Слід відзначити, що у Міжрегіональному центрі швидкого реагування дані 

вимоги повністю виконуються. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Сумська область розташована на північному сході України. З півночі 

на південь протяжність області 200 км, із заходу на схід – 170 км. На півночі 

та сході область межує з Брянською, Курською та Бєлгородською областями 

Російської Федерації. Протяжність державного кордону з Російською 

Федерацією, що проходить по території області, складає 562,5 км. 

У галузевому розрізі основу промисловості області становить добувна, 

харчова, хімічна промисловість та машинобудування. На ці види діяльності 

припадає понад60% реалізованої промислової продукції області. 

Сумська область – однин із головних нафтогазовидобувних регіонів 

України. З родовищ Сумської області сьогодні видобувається 44% 

української нафти. Продукт вищого ґатунку, її видобуток ведеться НГВУ 

«Охтирканафтогаз» з середньої глибини3500 метрів. 

На території Сумської області знаходиться багатогалузевий 

промисловий комплекс, який нараховує 31 хімічно небезпечний об'єкт, серед 

яких ВАТ "Сумихімпром", "Шосткинський завод хімічних реактивів", та 

казенний завод "Зірка". Також область нараховує 462 потенційно-

небезпечних об’єктів та 170 об’єктів підвищеної небезпеки. 

2. Сумській області притаманні численні природні та техногенні 

загрози, серед яких найбільшу небезпеку становлять гідрометеорологічні 

явища, лісові пожежі, зсуви, обвали, просідання ґрунту та пожежо-, 

вибухонебезпека. 

Захист населення і територій від надзвичайних ситуацій та запобігання 

їх виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій на території 

Сумській області здійснює Головне управління державної служби України з 

надзвичайних ситуацій у Сумській області, аналіз структури та функцій 

якого наведено в першому розділі магістерської роботи. 

3. На території Сумської області протягом 2020 року було 

зареєстровано 3 надзвичайні ситуації: 2 – місцевого рівня, 1- об’єктового. 
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З початку епідемії захворіло на гостру респіраторну інфекцію, 

спричинену SARS-CoV-2, 50154 особи, з  них деякі захворіли повторно. 

Подолали хворобу 46829 осіб, 715 хворих померло. 

4. За 2016 – 2020 рр. на території Сумськой області виникло 8086 пожеж 

та загорянь. Кількість загиблих внаслідок пожеж за 2016-2020 рр. складає 8269 

особи. 

Із проведеного в п. 2.2 магістерської роботи аналізу даних видно, що 

протягом останніх 5 років кількість пожеж на території Сумської області 

суттєво не зменшується. В 2015-2018 роках спостерігається збільшення 

кількості пожеж в порівнянні з другими роками.  

У Сумській області у 2020 році спостерігалось зростання кількості 

знищеної та пошкодженої техніки на 4,2%. Також у 2020 році у Сумській 

області кожна пожежа знищувала або пошкоджувала будівлю чи споруду. 

У Сумській області у 2020 році відбулось збільшення кількості людей, 

загиблих унаслідок пожеж у сільській місцевості на 3,8 %. 

На теріторії Сумської області за 2020 рік спостерігається перевищення 

питомої ваги пожеж у містах і селищах міського типу та поза межами 

міських населених пунктів середньодержавного показника на 55,7% (1468 

пожеж за 2020 рік). 

На території Сумської області зареєстровано зниження кількості пожеж 

у сільській місцевості та поза межами сільських населених пунктів на 1,6% 

(679 – 2020 рік, 723 – 2019 рік). 

5. Згідно результатів прогнозування кількості надзвичайних ситуацій, 

пожеж та їх наслідків у п. 2.3 магістерської роботи, на території Сумської 

області у 2021 році не очікується зростання кількості НС, їх кількість 

залишиться на рівні 2020 року – 4 НС. Проте очікується збільшення кількості 

пожеж та прямих збитків від пожеж на території Сумської області: 

прогнозоване значення у 2021 році пожеж на території Сумської області – 

1594; прогнозоване значення у 2021 році величини прямих збитків від пожеж 

– 41874 тис. грн.; прогнозоване значення у 2021 році кількості загиблих 

внаслідок пожеж на території Сумської області – 66 ос. 
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6. Міжрегіональний центр швидкого реагування Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, створений на базі 2 Спеціального регіонального 

центру швидкого реагування Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту МНС України та є його правонаступником. 

МЦШР є аварійно-рятувальним підрозділом центрального 

підпорядкування із статусом державної аварійно-рятувальної служби, що 

входить до складу Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

ДСНС України. 

7. Міжрегіональний центр швидкого реагування виконує завдання 

щодо здійснення комплексу заходів із запобігання, реагування та ліквідації 

НС та окремих їх наслідків, пожежних, аварійно-рятувальних, пошукових та 

інших невідкладних робіт на всій території України. МЦШР призначений для 

виконання заходів щодо захисту населення та територій у разі виникнення 

НС техногенного, природного і воєнного характеру, запобігання та 

реагування на їх виникнення; участі у заходах територіальної оборони і 

антитерористичної діяльності, а також участі у міжнародних рятувальних та 

інших гуманітарних операціях тощо. 

Метою діяльності МЦШР є: запобігання виникненню НС, мінімізація 

їх наслідків та захист населення і територій; невідкладне реагування на НС, 

гасіння пожеж, проведення пошукових, аварійно-рятувальних, спеціальних 

та інших невідкладних робіт на об’єктах і територіях; захист навколишнього 

природного середовища, локалізація зон впливу шкідливих і небезпечних 

факторів, що виникають під час аварій та катастроф. 

8. Структура Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України включає: Управління; Основні підрозділи та Підрозділи 

забезпечення. 

Основні підрозділи складаються з: Аварійно-рятувальної частини; 

Частини аварійно-відновлювальних та інших невідкладних робіт; Частини 

ліквідації наслідків аварій; Частини радіаційного, хімічного та біологічного 
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захисту; Групи піротехнічних робіт; Групи підводного розмінування; 

Кінологічного центру. 

Підрозділи забезпечення складаються з: Частини забезпечення та 

обслуговування; Клубу; Оркестру; Пункту охорони здоров`я; Команди 

воєнізованої охорони. 

9. В роботі проведено аналіз структури та основних функцій 

навчального пункту підготовки водолазів. Навчальний пункт підготовки 

водолазів є структурним підрозділом Міжрегіонального центру швидкого 

реагування Державної служби України з надзвичайних ситуацій, що здійснює 

професійну (професійно-технічну) освіту. Навчальний пункт здійснює 

професійне (професійно-технічне) навчання, перепідготовку та підвищення 

кваліфікації фахівців за спеціальністю «Водолаз», для потреб водолазних 

підрозділів ДСНС України та за замовленням інших юридичних та фізичних 

осіб. 

10. В магістерській роботі проведено аналіз роботи МЦШР у 2020 році. 

Протягом 2020 року Міжрегіональний центр швидкого реагування ДСНС 

України залучався 887 разів до ліквідації надзвичайних ситуацій. Особового 

складу залучалось 4522 особи; одиниць техніки – 1470. В результаті було 

надано допомогу 78 особам, врятовано – 4 особи. 

З 887 разів ліквідації надзвичайних ситуацій, 39 разів Міжрегіональний 

центр швидкого реагування ДСНС України залучався до ліквідації НС 

техногенного характеру; 374 рази МЦШР залучався до ліквідації НС 

природного характеру; 92 залучення до ліквідації НС соціального характеру; 

382 рази Міжрегіональний центр швидкого реагування ДСНС України 

залучався до ліквідації вибухонебезпечних предметів. 

11. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку 

надзвичайних ситуацій на території зони відповідальності, а також стану та 

ефективністі функціонування Міжрегіонального центру швидкого реагування 

та його навчального пункту підготовки водолазів, у роботі запропоновані 

наступні управлінські рішення щодо підвищення рівня функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування: 
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1. З метою підвищення ефективності взаємодії між підрозділами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування та іншими 

підрозділами ДСНС, які функціонують на території відповідальності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування, в роботі 

пропонується автоматизувати, використовуючи сучасні засоби 

передачі інформації, у режимах підвищеної готовності та 

надзвичайної ситуації, процес обміну інформацією. 

2. З метою підвищення ефективності своєчасного інформування і 

оповіщення підроділів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС у разі виникнення надзвичайної ситуації, 

необхідно прискорити роботи щодо удосконалення та модернізації 

автоматизованої системи централізованого інформування та 

оповіщення, що дозволить автоматизувати процеси приведення 

підрозділів у готовність до дій за призначенням та передачи між 

підрозділами інформації, використовуючи засоби стільникового 

зв’язку та мобільного інтернету. 

3. З метою реалізації методів транспортної логістики під час руху 

підроділів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС до 

місця виникнення НС, в роботі пропонується забезпечити кожен 

підрозділ сучасними засобами навігації та маршрутизації. 

4. З метою підвищення ефективності функціонування навчального 

пункту підготовки водолазів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування, прискорити роботи з комплектації його штатної 

структури та призначення на посади викладачів співробітників, які 

мають науково-педагогічний стаж та відповідний практичний досвід 

водолазної справи. 

5. З метою забезпечення процесу професійно-технічного навчання, 

перепідготовки та підвищення кваліфікації за професією 7216 

«Водолаз» сучасною матеріально-технічною базою, провести роботу 

щодо заключення договорів про спільну науково-технічну 
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співпрацю з виробниками відповідної шкіперсько-водолазної 

техніки та засобів. 

6. Співробітникам пункту підготовки водолазів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування необхідно прискорити роботи щодо 

забезпечення процесу професійно-технічного навчання, 

перепідготовки та підвищення кваліфікації за професією 7216 

«Водолаз» сучасною навчальною та методичною літературою. 

7. У процесі професійно-технічного навчання, перепідготовки та 

підвищення кваліфікації за професією 7216 «Водолаз» більше уваги 

приділяти практичній підготовці водолазів та залученню здобувачів 

до дій за призначенням Міжрегіонального центру швидкого 

реагування у разі виникнення надзвичайних ситуацій. 

12. У даному розділі наведено вимоги до безпеки праці під час несення 

служби, гасіння пожеж згідно наказу МНС України від 07.05.2007 р. №312. 

Слід відзначити, що у Міжрегіональному центрі швидкого реагування дані 

вимоги повністю виконуються. 
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